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HYRJE

Libri “Udhëzues për mësuesin” është pjesë e paketës së librave të Fizikës për klasën e 7-të, ofruar nga Shtëpia 
Botuese “Dudaj”, sipas marrëveshjes me Shtëpinë Botuese “Longman”, Pearson, dhe në rrjedhojë të fitimit të 
konkursit hartuar nga Ministria e Arsimit dhe e Sporteve. 

Paketa e librave për Fizikën e klasës së 7-të përbëhet nga “Libri i nxënësit”, “Fletore e punës së nxënësit” dhe 
“Udhëzues për mësuesin”. Kjo paketë është në përputhje me kurrikulën kombëtare të shkencave të natyrës dhe me 
programin lëndor të fizikës, për shkallën e tretë. E gjithë paketa e ofruar është e shkollës anglo-saksone, me një 
frymë të re jo vetëm në mënyrën e trajtimit të njohurive, por edhe të shkallës së thellimit në to. Përparësia 
kryesore e kësaj shkolle është theksi i vendosur në njohuritë praktike, që lidhen me jetën e përditshme. Zgjedhja e 
kësaj pakete për zhvillimin e lëndës së fizikës mundëson jo vetëm një të kuptuar cilësor të përmbajtjes së saj, por i 
aftëson nxënësit me njohuri të domosdoshme nga jeta e përditshme.

 “Udhëzues për mësuesin” është përpiluar me synimin për t’i ardhur në ndihmë mësuesit për një zhvillim sa më 
cilësor të lëndës së fizikës, si dhe për të plotësuar me sukses objektivat e synimet e tij në realizimin e kurrikulës 
kombëtare të shkencave të natyrës në përgjithësi dhe programin lëndor të fizikës në veçanti. “Udhëzues për 
mësuesin” është material mbështetës dhe orientues. Në shfrytëzimin e këtij materiali sugjerohet të punohet me 
planin vjetor të mësimdhënies dhe në varësi të nevojave të mësimit e të mësuesit. 

Në përpilimin e materialeve të përdorura për këtë udhëzues janë shfrytëzuar disa burime, të së njëjtës shtëpi 
botuese dhe të ofruara po nga ajo, me autorë Jennifer Clifford, Miles Hudson, Penny Johnson dhe Gary Philpott. 

RUBRIKAT E LIBRIT “UDHËZUES PËR MËSUESIN”  

Libri përmban një tabelë përmbledhëse të programit, si dhe planifikimin vjetor të tij. Në planifikimin vjetor, 
ndarja sipas kapitujve përmban një element të rëndësishëm në përgatitjen ditore të mësuesit, atë të rezultateve të 
të nxënit. Po në këtë planifikim, që mësuesi ta ketë më të lehtë për t’u orientuar, janë pasqyruar referencat e 
përdorura nga “Fletore e Punës” së nxënësit. 

Kini në vëmendje se çdo ndarje e programit në javë e orë, sikundër edhe rezultatet e të nxënit janë vetëm 
sugjerime dhe draft, pasi një rol të rëndësishëm në zgjedhjen e përdorimin e tyre luajnë nevojat që paraqet klasa 
ku zhvillohet mësimi, po aq sa edhe nevojat specifike të nxënësve të veçantë. 

Në përpilimin e variantit shqip është treguar kujdes që përmbajtja të jetë në të njëjtën linjë me “Librin e 
nxënësit”, pra, duke iu përshtatur përmbajtjes së tij, në mënyrë që të përdoren lehtësisht dhe në koherencë nga 
mësuesit e nxënësit. “Udhëzuesi për mësuesin” është organizuar në tre kapituj: 

KAPITULLI 1: Energjia
KAPITULLI 2: Forcat
KAPITULLI 3: Hapësira (3.1 Gjithësia; 3.2 Toka; 3.3 Graviteti)
Rubrikat në çdo kapitull të këtij udhëzuesi janë një gërshetim i shpjegimeve teorike për tema të caktuara, me 

ato praktike, përfshirë përgjigjet e shumë ushtrimeve dhe punëve praktike që do të zhvillohen. Në çdo rubrikë, do 
të gjeni nëse duhet të përdorni si referencë “Librin e Nxënësit” apo “Fletoren e Punës” së tij – janë shënuar 
gjithmonë në krah, brenda kllapave. 
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Në çdo kapitull të “Udhëzues për mësuesin” jepet informacion shtesë, për një njohje më të thelluar të lëndës 
dhe të dijeve që u ofrohet nxënësve, por vlerësimi për t'u përdorur ose jo është në varësi të synimeve të mësuesit.  

Për t’u ardhur në ndihmë mësuesve trajtohen edhe disa arsyetime më të thelluara shkencore për shtjellimin e 
koncepteve që përmban një ushtrim ose një çështje e caktuar, si edhe disa pyetje shtesë, jashtë tekstit, për zgjerimin 
e bankës së pyetjeve të një kapitulli të veçantë. Po ashtu, në këtë libër do të gjeni edhe disa trajtime, në formën e 
sugjerimeve, për zhvillimin e një projekti shkencor apo për nxitjen e të menduarit kritik. 

Rubrika: Pyetje të shpejta
Për çdo kapitull ofrohen pyetje të shpejta. Ato synojnë të përdoren për vlerësim të barabartë. Megjithatë, ato 

mund të përdoren me fleksibilitet edhe në mënyra të tjera, si veprimtari vetëvlerësuese, ose si veprimtari në klasë. 
“Udhëzuesi për mësuesin”, në të njëjtën renditje me atë të “Librit të Nxënësit”, përmban përgjigjet e tyre.

Rubrika: Veprimtari praktike 
Në këtë rubrikë përshkruhen një ose disa veprimtari praktike për një kapitull ose temë të caktuar, në të gjitha 

fazat e zhvillimit. Fillimisht nxënësi përgatitet për situatën shkencore me anë të disa pyetjeve, të cilat e ndihmojnë 
të planifikojë dhe realizojë një eksperiment të mirëfilltë në fushën e fizikës. Më tej, paraqiten mjetet për kryerjen e 
eksperimentit, hapat që duhet të ndiqen, si dhe mënyra e vëzhgimit dhe të analizimit.

Mësuesit i ofrohen këshilla praktike për ta pasur sa më të lehtë organizimin, sikundër edhe për ta orientuar në 
mënyrë efikase në zgjedhjen e aparateve ose të mjeteve të duhura. Një vëmendje e posaçme i është kushtuar edhe 
mënyrës së regjistrimit, në mënyrë të përmbledhur, të rezultateve të punës, si një nga fazat e rëndësishme në 
realizimin me sukses të kësaj veprimtarie nga nxënësit. Pjesë e përshkrimit të veprimtarisë praktike janë edhe 
analiza e rezultateve dhe mënyra për të vlerësuar, nga vetë nxënësit, mënyrën e zhvillimit. Këto dy elemente të 
fundit në përshkrimin e veprimtarisë praktike janë përfshirë në ndihmë të zhvillimit të të menduarit kritik të 
nxënësit, si dhe të nxitjes së dashurisë e kurajës për të studiuar edhe më shumë shkencën. 

Asnjë nga veprimtaritë praktike nuk duhet të fillojë pa marrë masa paraprake për realizimin e të gjithë 
elementeve të sigurisë që kërkon veprimtaria praktike, sikundër edhe pa kërkuar zbatimin rigoroz të tyre nga ana 
e nxënësve. 

Në këtë rubrikë synohet të bëhet e mundur formimi e fuqizimi i disa aftësive, si: aftësia për të kryer një 
eksperiment ose punë kërkimore, aftësi praktike, aftësia për përpunimin e të dhënave, aftësia e të menduarit në 
mënyrë kritike, si dhe aftësitë e punës e të hulumtimit e bashkëpunimit në grup.

Rubrika: Përparimi - Sa ka përparuar nxënësi?
Për çdo kapitull ofrohen tabela, për të përcaktuar përparimin e përvetësimit të dijeve dhe të përdorimit praktik 

të tyre nga ana e nxënësve dhe e mësuesve. Këto tabela progresi ofrohen në një sërë formatesh. Pohimet rreth 
përparimit përputhen me nivelet e Kurrikulës Kombëtare. Kjo rubrikë është bërë pjesë e librit për të aftësuar 
nxënësin në një vlerësim kritik të arritjeve të tij. Mësuesi duhet të synojë që nxënësi, në fund të kapitullit, të jetë i 
aftë të vlerësojë vetveten në lidhje me ato që mund të bëjë dhe në lidhje me ato për të cilat ka nevojë të punojë më 
shumë për të arritur suksesin e dëshiruar. 

Rubrika: Pyetje / Pyetje dhe përgjigje 
Kjo rubrikë është konceptuar, përgjithësisht, në formën e tabelave ku, krahas pyetjes, ofrohet edhe përgjigja e 

saj në mënyrë tepër të përmbledhur. 
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Rubrika: Si veprohet në shkencë? (SVSH)
Kjo rubrikë është ideuar, në mënyrë të veçantë, për të përgatitur nxënësit për aftësi përtej atyre që pritet të 

fitojnë dhe të demonstrojnë. Për këtë rubrikë mund të shfrytëzoni materialet e ofruara në këtë paketë, por një 
mënyrë shumë e mirë mund të jetë edhe ajo e nxitjes së nxënësve për të gjetur materiale të reja, ose për të sjellë në 
klasë të afërm të tyre që janë ekspertë të kësaj fushe. Përkrahim pavarësinë e mësuesit për të gjetur dhe për të 
përdorur tematika të ndryshme nga ato që ofrohen këtu. 

Çdo kapitull përmban një grup fletësh pune me inicialet SVSH. Këto fletë pune plotësojnë faqet SVSH të “Librit 
të nxënësit” ose duke shtjelluar më tej përmbajtjen e atyre faqeve dhe duke analizuar më në thellësi tematikën e 
caktuar, ose duke hulumtuar tematika të tjera SVSH, që lidhen me përmbajtjen e kapitullit. 

Kjo rubrikë i ndihmon nxënësit të zhvillojnë edhe më tej aftësitë e tyre shkencore. 

Rubrika: Bankë pyetjesh / Sugjerime për zgjerimin e bankës së pyetjeve
Çdo kapitull përmban pyetje shtesë. Edhe për këto pyetje shtesë është paraqitur një skemë për shpërndarjen e 

pikëve. Këto pyetje mund të përdoren si detyra shtëpie, si punë në klasë ose si mjet vlerësimi.

Rubrika: Testet në fund të kapitullit

Çdo kapitull përfshin një test në fund të tij. Çdo test shoqërohet me një skemë për shpërndarjen e pikëve, e cila 
përcakton pikët që duhet t’u jepen nxënësve për përgjigjet e tyre. Vendosja e vlerësimit në pikë, në fund të çdo 
pyetjeje, i ndihmon nxënësit të zhvillojnë aftësinë e tyre për vetëvlerësim. 

Kjo rubrikë mund të shërbejë si një model i mirë për ndërtimin e një testi, ose mund të përdorni edhe atë të 
ofruar.

 
METODA që këshillohen për zhvillimin e mësimit 

PMI: “Plus" (P), “Minus" (M) dhe “Interesante" (I)
Nxënësve u jepet një pohim, për të cilin duhet të japin tri përgjigje të argumentuara: pozitive, negative dhe 

interesante. Për shembull, pohimi mund të jetë: “Të gjitha makinat duhet të përdorin naftë”. 
Argumentim pozitiv (P) do të ishte se nafta është një lëndë djegëse efikase; argumenti negativ (N) do të ishte se 

gazrat që shkarkohen nga djegia e naftës ndotin ajrin; argumentim interesant (I) do të ishte nëse theksohej se po 
të vazhdojë të përdoret me ritmin e sotëm te të gjitha makinat, përdorimi i naftës do të ndikojë negativisht në 
jetëgjatësinë e burimit të saj. Megjithatë, mund të jepen edhe përgjigje të tjera po aq të vlefshme. Pohimet dhe 
argumentimet PMI mund të krijohen nga nxënësit dhe mësuesit në çdo fushë të shkencës dhe janë shumë të mira 
për të nxitur mendimin e pavarur dhe krijues të nxënësve.

“Shqyrtimi i të gjitha mundësive”
Kjo është një metoda sipas të cilës nxënësve u paraqitet një problem që mund të ketë një numër zgjidhjesh.
Nxënësit përpiqen të gjejnë të gjitha zgjidhjet e mundshme të tij, duke punuar në mënyrë të pavarur, 

individuale, ose në grup. Për shembull, mund të shtrohet çështja përse një planet nuk është i përshtatshëm për 
jetesën e njerëzve. Duke aplikuar këtë qasje, nxënësit mund të sugjerojnë përgjigje, si: bën shumë nxehtë, bën shumë 
ftohtë, ka tërheqje shumë të madhe gravitacionale, ka mungesë oksigjeni ose mungesë të pranisë së ujit etj.



Udhëzues për mësuesin

6

DDK: “Di” - “Dua të di” - “Kam mësuar”. 
Gjatë një situate të mësim-nxënies, si shikimi i një materiali video, nxënësit mund të nxiten të listojnë ato çka 

dinë rreth një teme. Më pas ata listojnë ato që duan të dinë rreth asaj tematike. Në fund, pas situatës së mësim-
nxënies, nxënësit mund të listojnë gjërat që kanë mësuar. Ky është një mjet efikas, sepse i nxit nxënësit të jenë 
vazhdimisht në kërkim dhe në përmirësim të dijeve që kanë, si dhe të vënë në diskutim njohuritë e tyre të 
momentit. 

KËSHILLA për vlerësimin e rrezikut gjatë zhvillimit të një veprimtarie praktike 

Vlerësimi i elementeve të sigurisë dhe marrja e masave për zbatimin e tyre 

Në veprimtaritë praktike të trajtuara janë bërë përpjekjet maksimale për të identifikuar të gjitha rreziqet e 
mundshme gjatë zhvillimit të tyre. Por edhe kur një veprimtari është, përgjithësisht, në përputhje me një model 
të caktuar të vlerësimit të rrezikut, përsëri sugjerimi është që stafi i shkollës duhet të vlerësojë nëse situata e tyre 
ka ose jo nevojë për përshtatje. 

Është marrë si i mirëqenë, fakti se puna praktike kryhet në një laborator të pajisur mirë e të mbrojtur dhe se çdo 
punë në terren merr parasysh udhëzimet e dhëna dhe ato që mund të ketë shtesë një shkollë konkrete. Në veçanti, 
është vlerësuar si i mirëqenë fakti se çdo pajisje elektrike është montuar dhe mirëmbajtur sipas kushteve të 
caktuara, se nxënësve u është treguar si të kryejnë me siguri të plotë një punë normale laboratorike (si nxehja apo 
lëvizja e objekteve të rënda) dhe se respektohen praktikat më të mira të përdorimit të substancave kimike ose 
organizmave të gjallë (shihni në vijim). Po ashtu, është punuar me supozimin se numri i nxënësve në klasa është 
mjaftueshëm i vogël dhe që nxënësit i binden mësuesit, duke i mundësuar këtij të fundit t’i mbikëqyrë me 
efikasitet ata. Po ashtu, edhe që klasat nuk janë aq të tejmbushura, saqë veprimtaritë e nxënësve të përbëjnë rrezik 
për bashkëmoshatarët e tyre.
 
Këshilla për një praktikë të mirë laboratorike

Në laborator: 
• nuk lejohen produktet ushqimore, si pijet e çfarëdo lloji, 
• nuk lejohet përdorimi i produkteve kozmetike,
• nuk lejohet pirja e duhanit,
• ndalohet vrapimi brenda mjedisit të laboratorit,
• ndalohen sjelljet qesharake,
• ndalohen pajisjet që interferojnë me pajisjet e laboratorit. 

Gjatë gjithë kohës nevojitet higjienë e mirë, por sidomos kur përdoren substanca kimike ose organizma të gjalla. 
Pas aktiviteteve të tilla duhet të lahen duart dhe të pastrohen mirë bankat e punës.

Për të gjitha rastet e parashikuara nga vlerësimi i rrezikut (sa herë që vlerësohet se ka rrezik), duhen marrë masat 
e përshtatshme për mbrojtjen e syve. Kjo përfshin rastet kur aktivitetet kërkojnë përdorimin e ujit të vluar, nxehjen 
e substancave kimike, ose kujdesin nga nxehtësia që prodhon një reaksion kimik a çdo veprimtari tjetër që 
përmban përbërës kimikë me shkallë të lartë rreziku. Mbrojtja e syve është e nevojshme edhe në rastin e pranisë 
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së rreziqeve me natyrë mekanike, si tela të tendosur maksimalisht, ose gjatë boshatisjes së enëve nga substancat e 
ndryshme.

Gjatë aktiviteteve që përfshijnë procesin e djegies ndodhin një numër i madh aksidentesh. Prandaj, flokët e 
gjatë duhen lidhur pas koke, kurse kollaret, trikot, shallet etj., nuk duhen lënë të lirshëm. Merret si i mirëqenë fakti 
se mësuesit do t’u tregojnë dhe t'u rikujtojnë nxënësve si të nxehin, pa rrezikuar, sasi të vogla lëndësh të ngurta në 
epruveta dhe lëngje në epruveta me diametër të gjerë, duke përdorur sasi të vogla, në mënyrë që tubi të mos 
mbushet më shumë se 1/5 e tij, si dhe duke e drejtuar tubin larg fytyrës së tyre dhe të njerëzve të tjerë përreth. 

Epruveta duhet të mbahet në pozicion të pjerrët, në mënyrë që mbajtësi të mos preket nga zjarri/nxehtësia. Për 
lëngjet, tubat duhen pastruar me kujdes ose të lahen me ujë, kur kjo është e nevojshme. Nxënësit duhet të 
qëndrojnë më këmbë, jo të ulur, për shumë prej veprimeve që përfshijnë përpunimin e substancave kimike 
(veçanërisht në rastin e lëngjeve).

Mësuesit duhet t’u tregojnë nxënësve si të nuhasin të sigurt dhe pa pasoja përmbajtjen e një epruvete ose një 
provëze: “Së pari, mbushni mushkëritë me ajër (të zakonshëm) duke marrë frymë thellë, në mënyrë që vetëm një 
sasi sa më e vogël substance kimike të mund të depërtojë brenda rrugëve të frymëmarrjes. Ena mbajtëse duhet 
mbajtur në largësi të caktuar nga fytyra dhe jo në drejtim të saj, ndërsa aroma të shtyhet butë me dorën tjetër drejt 
hundës.”

Nxënësve u duhet treguar se si të zbrazin epruvetat dhe enët e ndryshme në mënyrë të sigurt, duke larguar 
etiketat (në mënyrë që të mos dëmtohen nga pikat). Njollat nga përbërësit kimikë duhen pastruar menjëherë. Disa 
prej tyre mund të kenë nevojë për trajtim kimik (si për shembull, neutralizim) por, në sasitë e përdorura zakonisht 
nga nxënësit, mjafton një leckë e lagur. Më pas lecka duhet shpëlarë. Nxënësit duhen trajnuar të përdorin një 
spatul ose ndonjë mjet të ngjashëm dhe të mos tentojnë asnjëherë t’i largojnë kimikatet me gishtat e tyre. Kurdo 
të jetë e mundur duhen shmangur pipëzat. Edhe në klasat më të urta kanë ndodhur shumë aksidente kur lëngjet 
thithen prej tyre (si për shembull, kur pastrohen në fund të një leksioni). Puna në shkolla rrallëherë kërkon 
përdorimin e dorashkave mbrojtëse. Megjithatë, kur përdoren përbërës kimikë ose kur trajtohen organizma të 
gjalla, nxënësit duhen trajnuar t’i pastrojnë më pas duart.

Nëse për demonstrim nevojiten xhama mbrojtës, numri i tyre duhet të jetë i mjaftueshëm për të mbrojtur 
mësuesin dhe të gjithë nxënësit. Ata duhet të jenë mjaftueshëm të gjatë dhe afër aparatit për të mos lejuar që 
objektet të ngjiten lart. Mjedisi ku zhvillohet demonstrimi duhet të gjendet në një distancë prej të paktën 2 m ose 
më shumë nga nxënësi. 

Suksese! 

Dr. Valbona Nathanaili



8

PLANI MËSIMOR VJETOR
Tematikat1 Shpërndarja e përmbajtjes së lëndës

Shtator – Dhjetor
26 orë

Janar – Mars
24 orë

Prill – Qershor
20 orë

Energjia 
(16 orë) 

Energjia (16 orë)
· Energjia
· Format e energjisë
· Shndërrimet e energjisë
· Ruajtja e energjisë
· Energjia e Diellit
· Ku shkon energjia?
· Burimet e energjisë

Ndërveprimet 
(23 orë)

Forcat (10 orë)
· Forcat e përditshme
· Matja e forcave
· Pesha
· Masa dhe pesha
· Fërkimi
· Fërkimi dhe ciklizmi
· Rezistenca
· Rezistenca e ajrit
· Veprimi i disa forcave

Forcat (13 orë)
· Fundosja dhe pluskimi
· Rënia e lirë
· Forcat e baraspeshuara mbi trupat 
në lëvizje
· Tërheqja e sustave
· Hulumtimi i forcave dhe lëvizjes
· Zbatimi i forcave

Sistemet 
(31 orë)

Hapësira (11 orë)
Gjithësia 
· Dielli
· Planetët 
· Planetët xhuxhë
· Asteroidet
· Meteorët dhe kometat

Hapësira (20 orë)
Graviteti 
· Pesha dhe graviteti
· Graviteti në planetë të ndryshëm
· Largimi nga Toka
· Satelitët 
· Orbita gjeostacionare
· Orbita e Hënës
· Planetë që rrotullohen në orbitë
· Zhvillimi i ideve
· Satelitët artificialë
Toka 
· Dita dhe nata
· Hëna
· Fazat e Hënës
· Eklipsi i Hënës
· Eklipsi i Diellit

SHKALLËZIMI 
DHE MATJET2

· Përdorimi i instrumenteve matës
· Matjet, madhësitë fizike, njësitë 
matëse

1) Në planifikimin vjetor për çdo tematikë, mësuesi mund të rritë ose zvogëlojë me 10-20% numrin e orëve të sugjeruara në program.
2) Orët mësimore të planifikuara për tematikën "Shkallëzimi dhe matjet" janë të shpërndara në tematikat e tjera. Në Librin e Nxënësit ato 

gjenden te “Hulumtimet”, në fund të tij.  
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REZULTATET E TË NXËNIT TË KOMPETENCAVE KYÇE

I.  Kompetenca e komunikimit dhe të shprehurit
Nxënësi: 

1. shpreh mendimin e vet për një temë të caktuar me gojë ose me shkrim, si dhe në forma të tjera të 
komunikimit;

2. dëgjon me vëmendje prezantimin dhe komentet e bëra nga të tjerët rreth një teme, duke bërë pyetje, 
komente, sqarime dhe propozime;

3. shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të reja, duke 
përdorur gjuhën dhe fjalorin e përshtatshëm;

4. veçon informacionin kryesor nga një libër, gazetë, revistë, internet, radio, TV etj., e komenton dhe e 
shfrytëzon atë si referencë gjatë hartimit të një punimi ose detyre me shkrim;

5. shpreh drejt një mendim apo kërkesë, me gojë ose me shkrim, në gjuhën amtare ose të huaj, për një situatë 
të caktuar (për udhëzim, ndihmë, informim, orientim etj), duke ndërvepruar në grup ose në klasë;

6. përdor programet softuerike për komunikim të drejtpërdrejtë dhe në distancë nëpërmjet formave të 
caktuara të komunikimit (për nevojat e veta apo si detyrë shkollore).

II.  Kompetenca e të menduarit
Nxënësi: 

1. parashtron argumente pro ose kundër për një temë/problem të caktuar gjatë një debati ose publikimi në 
media;

2. harton planin e punës për realizimin e një krijimi/detyre (letrar, shkencor, artistik), duke përcaktuar hapat 
kryesore të zbatimit;

3. zgjidh një problem (matematikor, gjuhësor, shoqëror, shkencor etj.) dhe arsyeton përzgjedhjen e 
procedurave përkatëse;

4. përzgjedh dhe demonstron strategji të ndryshme për zgjidhjen e një problemi (matematikor, gjuhësor, 
shkencor, artistik, shoqëror) duke paraqitur rezultat të njëjtë;

5. interpreton mënyra të zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj 
konkretë;

6. krahason ngjashmëritë dhe dallimet e fazave më të rëndësishme nëpër të cilat është zhvilluar një proces/
dukuri shoqërore, natyrore ose artistike;

7. përdor krahasimin dhe kontrastin për të gjetur dallimet dhe ngjashmëritë kryesore midis dy e më shumë 
dukurive natyrore dhe shoqërore, krijimeve letrare apo artistike.

III. Kompetenca e të nxënit
Nxënësi: 

1. përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (libra, revista, udhëzues, fjalorë, enciklopedi ose internet), të 
cilat i shfrytëzon për realizimin e temës/detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që 
kanë për temën;

2. shfrytëzon të dhënat për të demonstruar të kuptuarit e koncepteve numerike, grafike, simboleve, 
formulave në shkenca natyrore dhe shoqërore, matematikë ose arte, duke i sqaruar nëpërmjet formave të 
ndryshme të të shprehurit;
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3. zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna nga një burim (tekst shkollor, libër, internet, medie) për 
të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose detyrë që i kërkohet;

4. shfrytëzon portofolin personal për identifikimin e përparësive dhe mangësive në funksion të 
vetëvlerësimit të përparimit dhe përmirësimit të suksesit në fushën e caktuar;

5. ndërlidh temën e re ose një çështje të dhënë me njohuritë dhe përvojat paraprake, duke i paraqitur në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafike) sipas një radhitjeje logjike;

6. përdor programe të përshtatshme kompjuterike për zgjidhjen e problemeve dhe kryerjen e detyrave në 
fusha të ndryshme të dijes;

7. parashtron pyetje (pse, çfarë, si, kur) dhe organizon mendimet e veta në formë të shkruar për temën/
problemin e dhënë dhe vlerëson përparimin e vet deri në zgjidhjen e duhur;

8. menaxhon emocionet, ndjenjat, kohën, shfrytëzimin e materialeve dhe të mjeteve gjatë kryerjes së një 
detyre/aktiviteti (në klasë/shkollë apo gjetiu).

IV. Kompetenca për jetën, sipërmarrjen dhe mjedisin
Nxënësi: 

• 1. zhvillon një projekt individual ose në grup për kryerjen e një aktiviteti mjedisor apo shoqëror me 
rëndësi për shkollën ose për komunitetin;

2. diskuton në grup për rëndësinë që ka mbrojtja e mjedisit, pasojat që sjell dëmtimi i tij për jetën e njeriut 
dhe propozon masat që duhen ndërmarrë për evitimin e tyre;

3. identifikon dhe vlerëson burimet e nevojshme (p.sh., pajisjet, materialet, burimet njerëzore, kohën, etj) për 
realizimin e një aktiviteti në shkollë ose në komunitet;

4. përdor programet kompjuterike për përgatitjen e materialeve të nevojshme grafike, ilustrime, disejnime 
(të ftesave, pamfleteve, njoftimeve apo publikimeve);

5. bashkëvepron në mënyrë aktive me moshatarët dhe të tjerët (pavarësisht statusit të tyre social, etnik etj.) 
për realizimin e një aktiviteti të përbashkët (projekti/aktiviteti në bazë klase/shkolle apo jashtë saj);

6. merr pjesë si anëtar i një jurie, (në nivel klase apo shkolle) për vlerësimin e një aktiviteti/konkursi sportiv, 
shkencor, artistik etj., duke u bazuar në kriteret e paracaktuara.

V.  Kompetenca personale
Nxënësi: 

1. prezanton para nxënësve procesin e përgatitjes së një ushqimi ose specialiteti shtëpiak sipas një recete për 
ushqim të shëndetshëm;

2. vlerëson përmbajtjen e vlerës ushqimore (ndikimin pozitiv dhe negativ në shëndet) për tri lloje 
ushqimesh të cilat konsumohen në mjedisin e tij ose përreth;

3. diskuton në grup me argumente për rëndësinë që ka respektimi i regjimit ditor dhe i aktiviteteve fizike 
për shëndetin dhe për jetën e njeriut;

4. identifikon shenjat/simbolet e rrezikut në prodhime apo objekte konkrete;
5. kërkon ndihmë/këshillë nga personat dhe shërbimet përkatëse për përkrahje ose mbështetje në situata të 

ndryshme të dyshuara/supozuara si potencialisht të rrezikshme në të cilat cenohet shëndeti fizik dhe 
mendor;

6. përshkruan ndryshimet fizike, psikike dhe emocionale të fazës së pubertetit duke paraqitur fakte për 
ndikimin e tyre në mënyrën (stilin) e jetesës;
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7. shpjegon pasojat e përdorimit të duhanit, alkoolit, drogës dhe substancave të tjera të dëmshme për 
shëndetin dhe mirëqenien e individit gjatë një debati ose prezantimi (me gojë ose me shkrim);

8. merr pjesë ose drejton punën në grup, bashkëpunon me përfaqësues të komunitetit për të ndihmuar 
moshatarët dhe anëtarët e tjerë të komunitetit që kanë probleme shëndetësore, sociale, ekonomike etj., si 
dhe raporton (me gojë, me shkrim) për përvojat personale të fituara.

VI. Kompetenca qytetare
Nxënësi: 

1. zbaton dhe respekton rregullat e mirësjelljes në klasë, shkollë etj., si dhe mban qëndrim aktiv ndaj 
personave të cilët nuk i respektojnë ato, duke shpjeguar pasojat për veten dhe për grupin ku bën pjesë;

2. reagon ndaj sjelljeve të pahijshme në shkollë/klasë dhe jashtë saj, të cilat ndikojnë në raportet 
ndërpersonale, analizon shkaqet e manifestimit të tyre dhe propozon mjete për përmirësimin e tyre;

3. tregon vetëbesim të lartë në marrjen e vendimeve për veprimet që ndërmerr pa dëmtuar interesat e të 
tjerëve, të cilat kontribuojnë në rritjen e cilësisë së aktivitetit të grupit shoqëror/ komunitetit;

4. merr pjesë në aktivitetet që promovojnë tolerancë dhe diversitet kulturor, etnik, fetar, gjinor etj, në 
shkollë apo në komunitet, ku përfshihen moshatarë të të gjitha përkatësive të përmendura, që jetojnë në 
bashkësinë e gjerë.

VII. Kompetenca digjitale
Nxënësi: 

1. përdor mediat digjitale dhe mjediset informative për të komunikuar dhe bashkëpunuar, duke përfshirë 
komunikimet në distancë për zhvillimin e njohurive;

2. analizon, vlerëson, menaxhon informacionin e marrë elektronikisht (p.sh., hedhin disa informacione të 
marra nga interneti duke i përmbledhur në një tabelë ose grafik);

3. përcakton mjetet e duhura teknologjike për qasjen në informacione dhe burime elektronike;
4. zhvillon aftësinë mediatike për identifikimin e burimit të informacionit dhe këndvështrimin analitik për 

gjykimin e tyre (p.sh., dallon nëse një material i marrë nga interneti është fakt dhe burimi është primar ose 
sekondar);

5. ndërton sisteme të teknologjisë së informacionit nëpërmjet mbledhjes, përpunimit dhe daljes së 
informacionit, si dhe të feedback-ut të marrë nga mësuesit ose nxënësit e tjerë;

6. debaton mbi ndikimin, avantazhet dhe dizavantazhet e teknologjive ekzistuese dhe të reja në jetën e 
individit, shoqërisë apo komunitetit.
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REZULTATET E TË NXËNIT TË KOMPETENCAVE TË FUSHËS

Kompetenca 1: Identifikimi i problemeve dhe zgjidhja e tyre
 
a) Nxënësi përcakton problemin:

• identifikon karakteristikat shkencore të problemit;
• thekson elementet që kanë lidhje me njeri-tjetrin;
• formulon problemin.

b) Nxënësi zgjedh hetimin ose skicon strategjinë:
• konsideron strategji të ndryshme;
• merr parasysh kufizimet që shoqërojnë secilin skenar; 
• zgjedh atë që ai mendon se është strategjia më e mirë;
• argumenton zgjedhjet e bëra;
• planifikon procedurën.

c) Nxënësi analizon rezultatet e tij/saj ose zgjidhjen:
• kërkon trendët domethënës në të dhënat ose provat tipike;
• kontrollon rezultatet sipas procedurës;
• formulon probleme të reja ose sugjeron mënyrat e përmirësimit të zgjidhjes;
• nxjerr rezultatet.

d) Nxënësi realizon procedurën: 
• ndjek hapat e planit;
• nëse është e nevojshme, përshtat testet e tij, rishikon planin e tij ose kërkon një mënyrë të re për 

zgjidhjen e problemit;
• mban shënim për çdo detaj ose vrojtim të nevojshëm për analizën e problemit.

Kompetenca 2: Përdorimi i mjeteve, objekteve dhe procedurave shkencore

a) Nxënësi identifikon ndikimet e shkencës dhe të teknologjisë: 
• studion ndikimet afatgjata të shkencës dhe të teknologjisë tek individët, shoqëria, mjedisi dhe 

ekonomia;
• vendos shkencën dhe teknologjinë në kontekstet e tyre sociale dhe historike, si dhe studion ndikimin e 

tyre në mënyrën e jetesës së njerëzve;
• identifikon pyetje ose çështje etike. 

b) Nxënësi kupton si funksionojnë objektet teknike:
• demonstron kuriozitet rreth disa objekteve teknike;
• shqyrton përbërjen dhe funksionimin e tyre;
• i zbërthen në pjesë, nëse është e nevojshme;
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• identifikon materialet, pjesët dhe tipat e ndryshëm të lidhjeve në objektet teknike; 
• dallon sisteme dhe nënsisteme të ndryshme;
• shpjegon si funksionojnë ato. 

c) Nxënësi kupton dukuritë natyrore:
• pyet veten rreth mjedisit të tij/saj;
• shqyrton dukuri të veçanta;
• përshkruan karakteristikat e tyre;
• i ilustron ato me diagrama skematike;
• shpjegon dukuritë duke përdorur ligjet ose modelet;
• siguron koherencën e shpjegimit;
• familjarizohet me konceptet që lidhen me dukuritë dhe pranon lidhjen e tyre.

Kompetenca 3: Komunikimi në gjuhën dhe terminologjinë e shkencës

a) Nxënësi shkëmben informacione shkencore me të tjerët:
• kupton rolin e ndarjes së informacionit;
• është i hapur në këndvështrimet e të tjerëve;
• krahason të dhënat dhe procedurat e tij/saj me ato të të tjerëve;
• vlerëson këndvështrimin e tij ose zgjidhjen duke i krahasuar ato me të tjerët. 

b) Nxënësi përhap dhe zhvillon njohuritë ose rezultatet shkencore: 
• merr parasysh përbërjen e audiencës;
• përdor mënyra të ndryshme për prezantimin e informacionit (p.sh., simbolet, tabelat, vizatimet 

teknike);
• përshtat mesazhin sipas tipit të medies që përdor (p.sh. prezantim me gojë ose me shkrim etj.).

c) Nxënësi interpreton dhe formulon mesazhe shkencore:
• përdor informacionin shkencor dhe teknologjik të marrë nga burime të ndryshme;
• sigurohet që burimet të jenë të besueshme;
• vlerëson përshtatshmërinë e tyre;
• prezanton informacionin sipas rregullave dhe konvencioneve të shkencës, teknologjisë dhe 

matematikës.
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KAPITULLI 1  - ENERGJIA

Në këtë kapitull nxënësit:  gjejnë lidhjen ndërmjet energjisë dhe punës, emërtojnë lloje të ndryshme të burimeve të 
energjisë, llojet dhe shndërrimet e energjisë nga një formë në një tjetër, përkufizojnë ligjin e ruajtjes dhe të shndërrimit të 
energjisë, theksojnë rëndësinë që ka për jetën në tokë ruajtja e burimeve të papërtëritshme të energjisë. Nxënësit duhet të 
jenë të aftë të reflektojnë në mënyrë kritike mbi rëndësinë që ka kursimi i energjisë në jetën e përditshme. 

SHNDËRRIMET E ENERGJISË (“Libri i nxënësit”)
Sugjerime për zgjerimin e bankës së pyetjeve 
Mund të përdorni shembujt më poshtë për të ilustruar shndërrimet e ndryshme energjitike që ndodhin në një:

•  çajnik: nga energji elektrike në energji termike;
•  televizor: nga energji elektrike në ndriçim dhe tingull;
•  pishtar: nga energji kimike në energji termike;
•  furnelë me gaz: nga energji kimike në energji termike;
•  radio portative: nga energji kimike në tingull;  
•   naftë: lëndë djegëse fosile, kimike; 
•  motor: termike, kinetik, tingull; 
•  fërkim: kinetike, termike, tingull. 

 
RUAJTJA E ENERGJISË (“Libri i nxënësit”)
(1 pikë – 1 notë, për çdo parim të saktë të shndërrimit të energjisë). 

?  Pyetje të shpejta 
1. Vizatoni diagramin e shndërrimit të energjisë për të treguar shndërrimet e saj në figurën 1.2. Tregoni çfarë 

ndodh kur vazoja përplaset në tokë. 
Përgjigja: 
energji potenciale [1] → energji kinetike [1] → energji e zërit [1] + energji termike [1]                        [Gjithsej 4 pikë] 

Arsyetim (për mësuesin):  Energjia potenciale gravitacionale që zotëron vazoja kur ndodhet mbi tavolinë, gjatë 
rënies, fillon të zvogëlohet dhe të shndërrohet, gjithmonë e më shumë, në energji kinetike, me rritjen e shpejtësisë 
së lëvizjes së trupit. Pra, shndërrimi i parë është nga energji potenciale në energji kinetike. 

Në çastin që vazoja takon sipërfaqen e tokës, energjia potenciale është bërë e barabartë me zero (pozicioni i 
vazos në lidhje me tokën është i barabartë me zero). Edhe energjia kinetike është e barabartë me zero (sepse vazoja 
pushon së lëvizuri). Nga ligji i ruajtjes dhe i shndërrimit të energjisë, energjia nuk mund të zhduket. Për rrjedhojë, 
energjia kinetike që zotëron vazoja në çastin që takon sipërfaqen e Tokës, shndërrohet në energji zëri (prodhohet 
tingull ose zhurma që shoqëron thyerjen e vazos) dhe energji termike (nga përplasja, thërrmijat që përbëjnë trupat 
lëvizin më shpejt, që do të thotë se rritet temperatura e tyre). 
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?  Pyetje të shpejta (“Libri i nxënësit”)
1. Sa është rendimenti i termocentralit të qymyrgurit, paraqitur në figurën 1.8?

Përgjigja: Rendimenti i termocentralit është 30%.       [1] 
Arsyetim (për mësuesin):  Energjia e përgjithshme e një termocentrali sigurohet nga djegia e qymyrgurit (energji 

kimike). Në këtë rast, kjo energji është 100 J. Nga të dhënat, vetëm 30 J e kësaj energjie është energji e dobishme. 
Nga përkufizimi dimë se rendimenti matet nga raporti i energjisë së dobishme me energjinë e përgjithshme. Ky 

raport gjithmonë është më i vogël se 1 (përndryshe do të kishim shkelje të ligjit të ruajtjes dhe të shndërrimit të 
energjisë). Për lehtësi veprimi, si edhe për ta pasur më të lehtë krahasimin për makina të ndryshme, këtë raport e 
shprehim në përqindje, duke e shumëzuar me 100. 

Sugjerime për zgjerimin e bankës së pyetjeve 
Për çdo 100 J energji me të cilën furnizohet një motor makine, vetëm 23 J është energji e dobishme. 
 a) Çfarë forme merr energjia e dobishme?        [1]
 b) Arbeni thotë se pjesa tjetër e energjisë zhduket. Shpjegoni përse Arbeni e ka gabim.  [2]
 c) Çfarë forme ka marrë pjesa tjetër e energjisë?       [1]
 d) Përcaktoni rendimentin e motorit të makinës.      [1]
            [Gjithsej 5 pikë]  
Burimet e energjisë (“Libri i nxënësit”)
Sugjerime për zgjerimin e bankës së pyetjeve
1. a) Shpjegoni dallimet ndërmjet burimeve të përtëritshme dhe të papërtëritshme të energjisë.     

            [Gjithsej 2 pikë]
b) Jepni 3 shembuj për secilin rast.         [Gjithsej 6 pikë]
Përgjigje të mundshme: 
a) Burimet e përtëritshme të energjisë mund të zëvendësohen gjatë jetës sonë. Burimet e pa-përtëritshme të 

energjisë duan mijëra vite të zëvendësohen.        [Gjithsej 2 pikë]
b) Tre shembuj burimesh energjie të përtëritshme: energjia e erës, diellore, batica, biomasa, hidroelektrike, 

gjeotermike.            [Gjithsej 3 pikë]
 Burime energjie të papërtëritshme janë: qymyrguri, nafta, gazi natyror, energjia bërthamore. 
            [Gjithsej 3 pikë]

PYETJE (“Libri i nxënësit”)
Përgjigjet 
1. Energjia është aftësia për të kryer punë. Energjia nuk mund të krijohet ose shkatërrohet. Ajo vetëm mund të 

shndërrohet nga njëra formë në një formë tjetër.       [1 x 4]
            [Gjithsej 4 pikë]
2. Njësia për matjen e energjisë është Xhauli (J). Për lehtësi veprimi mund të përdorim edhe shumëfisha ose 

nënfisha të tij. Një nga këto është Kilo-Xhaul (kJ).       [Gjithsej 2 pikë] 
3. 
a) Kimike → termike (nxehtësi) dhe drite       [Gjithsej 2 pikë] 
b) kinetike (lëvizja) → tingulli        [Gjithsej 2 pikë] 
c) elektrike → termike dhe drite         [Gjithsej 2 pikë] 
d) kimike → termike → kinetike (lëvizje)       [Gjithsej 2 pikë]  

             [Gjithsej 8 pikë]  
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4. Një llambë e shndërron energjinë elektrike në energji termike dhe energji drite. 
Një radio e shndërron energjinë elektrike në energji tingujsh. 
Një dinamit që shpërthen e shndërron energjinë kimike në energji nxehtësie, drite, tingujsh dhe kinetike.
Një mollë që bie e shndërron energjinë potenciale gravitacionale në energji të lëvizjes kinetike.
             [Gjithsej 4 pikë] 
5. Në figurë pasqyrohet lista e gjashtë shndërrimeve të energjisë.      [Gjithsej 6 pikë]

6.  
a) kimike → termike → dritë         [Gjithsej 3 pikë]
b) elektrike → kinetike → tingull        [Gjithsej 3 pikë]
c) kinetike → tingull          [Gjithsej 2 pikë]
d) elektrike → termike          [Gjithsej 2 pikë]
e) kimike → termike → kinetike → tingull       [Gjithsej 4 pikë] 
f) bërthamore → termike → kinetike → elektrike      [Gjithsej 4 pikë]

7.  
a) Kur lodra kërcen, energjia shndërrohet nga energji potenciale në energji kinetike dhe anasjelltas. 
            [Gjithsej 1 pikë]
b) Fërkimi midis lodrës që lëviz dhe ajrit [1] bën që një pjesë e energjisë të shndërrohet në energji termike [1]. 

Eventualisht, e gjithë energjia kinetike/potenciale që kishte lodra, shndërrohet në energji termike [1]. 
            [Gjithsej 3 pikë]
c)  i) Energji elastike [1] dhe gravitacionale [1].      [Gjithsej 2 pikë]
  ii) Energji gravitacionale në skajin e çdo kërcimi [1] dhe elastike kur susta tendoset në fund të çdo kërcimi [1].
            [Gjithsej 2 pikë]
8.  
a) Diagrami i saktë i Senkit.         [Gjithsej 5 pikë]
b) Rendimenti është 25% [1], sepse vetëm 25% e energjisë kimike që çliron nafta gjatë djegies shndërrohet në 

energji të dobishme. [1].         [Gjithsej 2 pikë]

Përdorime nga “Fletorja e punës”

Veprimtari praktike: Shndërrimi i energjisë
Shndërrimi i energjisë ndodh në shumë pajisje. Do të shqyrtoni shndërrimin e energjisë në disa objekte të jetës 

së përditshme. Provoni çdo aparat dhe përgjigjuni pyetjeve përkatëse.

Qark me llambë
1. Çfarë ndodh kur shtypni çelësin?
2. Cili është burimi i energjisë?
3. Ç'lloj shndërrimesh energjie po ndodhin?
4. Vizatoni një diagram të shndërrimit të energjisë, për të treguar llojet e shndërrimeve të saj.
5. Cila është energjia e dobishme që përftohet?
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Pajisje elektrike me rrotullim 
1. Çfarë ndodh kur lëvizni dorezën?
2. Cili është burimi i energjisë?
3. Çfarë ndodh kur e ndizni pajisjen?
4. Çfarë shndërrimesh energjie ndodhin kur: 
 a) rrotulloni dorezën,
 b) ndizni pajisjen?
5. Vizatoni një diagram të shndërrimit të energjisë, ku të tregoni të gjitha llojet e shndërrimeve të saj.
6. Cila është energjia e dobishme që përftohet?

Lodër lëvizëse
1. Cili është burimi i energjisë për lodrën?
2. Çfarë i ndodh lodrës, ndërsa rritet shpejtësia e saj?
3. Çfarë shndërrimesh energjie ndodhin kur lodra lëviz?
4. Skiconi një diagram të rrjedhjes së energjisë për të treguar të gjitha shndërrimet e saj.
5. Cila është energjia e dobishme që përftohet?

Ventilatori
1. Cili është burimi i energjisë për ventilatorin?
2. Çfarë ndodh kur ndizni çelësin e tij?
3. Çfarë lloj shndërrimesh energjie ndodhin gjatë këtij procesi?
4. Skiconi një diagram të shndërrimit të energjisë për të treguar të gjitha shndërrimet e saj.
5. Cila është energjia e dobishme që përftohet?

Ngrohës
1. Cili është burimi i energjisë së ngrohësit?
2. Çfarë ndodh kur ndizni çelësin e tij?
3. Çfarë shndërrimesh energjie ndodhin gjatë këtij procesi?
4. Skiconi një diagram të shndërrimit të energjisë për të treguar të gjitha shndërrimet e saj.
5. Cila është energjia e dobishme që përftohet?
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Përdorime nga “Fletorja e punës”

Përparimi. Sa ka përparuar nxënësi?
Emri, mbiemri _________________________________ Data___________Klasa____

Vendosni √ në kutinë e duhur. Përdorni ngjyrat e dritave të trafikut për të treguar se sa besim keni për secilën 
prej pyetjeve të mëposhtme (e kuqe = nuk e di; portokalli = nuk jam shumë i/e bindur për këtë; e gjelbër = jam 
shumë i/e sigurt që e di).

Nr. Në fund të kapitullit “Energjia” Mund ta 
bëj këtë

Më duhet më 
shumë punë 
për këtë

1 Përshkruani çfarë është energjia dhe tregoni njësitë me të cilën matet ajo.

2 Listoni format e ndryshme të energjisë.

3 Shpjegoni ligjin e ruajtjes së energjisë.

4 Shpjegoni nga vjen shumica e energjisë së Tokës.

5 Përshkruani tiparet kryesore të dy grupeve kryesore të burimeve të energjisë.

6 Emërtoni burimet e ndryshme të energjisë.

7 Paraqisni shndërrimet e energjisë duke përdorur diagramin Senki.

8 Tregoni si mund t’i përdorim më me efikasitet burimet e energjisë.

9 Tregoni si mund të pakësojmë përdorimin e lëndëve djegëse fosile.

10 Diskutoni rreth rendimentit të pajisjeve elektrike duke përdorur ligjin e ruajtjes së 
energjisë. 

11 Përshkruani disa prej vështirësive për të plotësuar kërkesën për elektricitet.
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Pyetje dhe përgjigje

Pyetje Përgjigje Pyetje Përgjigje

Cili është burimi i pjesës 
më të madhe të energjisë 
që përdoret në Tokë?

Dielli Si transferohet energjia nga 
Dielli?

Nëpërmjet rrezatimit

Një llambë drite përdor 
12 W dhe prodhon 6 W 
energji drite. Sa është 
rendimenti i saj?

50% Çfarë lloj energjie përmban 
një sustë e tendosur?

Energji potenciale 

Çfarë lloj shndërrimi 
energjie ndodh në një 
furnelë me gaz?

Energjia kimike 
shndërrohet në nxehtësi 
dhe energji drite

Çfarë lloj energjie zotëron 
uji në lëvizje?

Energji kinetike

Çfarë lloj diagrami mund 
të përdorni për të treguar 
shndërrimin e energjisë?

Diagrami i lëvizjes/
rrjedhjes së energjisë ose 
diagrami Senkit

Çfarë lloj energjie zotëron 
uji në rezervuarin e një 
hidrocentrali?

Energjia potenciale gravitacionale

Energjia bërthamore është 
burim i përtëritshëm apo i 
papërtëritshëm energjie?

E papërtëritshme Si quhet pajisja që mund të 
shndërrojë energjinë e dritës 
në energji elektrike?

Fotoqeliza

Çfarë është një burim i 
papërtëritshëm energjie?

Një burim që do të 
mbarojë

Përmendni tre lëndë djegëse 
fosile.

Qymyrguri, gazi natyror dhe nafta

Çfarë është një burim i 
përtëritshëm energjie?

Një burim që nuk do të 
mbarojë

Për çfarë shërbejnë panelet 
diellore?

Për të nxehur ujin (përdorin energjinë 
që transmetohet nga dielli)
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KAPITULLI 2 - FORCAT

Forcat e përditshme (“Libri i nxënësit”)

?  Pyetje të shpejta (“Libri i nxënësit”)
1. Shkruani nga një shembull për shtytjen, tërheqjen, ngjeshjen dhe përdredhjen. 

Përgjigje: Çdo shembull, si mbyllja e një sirtari [1], shtyrja e një karroce pazari/supermarketi [1], ngjeshja e një 
argjile për modelim [1]; rrotullimi i një rubineti çezme [1].     [Gjithsej 4 pikë]

Masa dhe pesha (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta 

2. Sa është pesha e një fëmije me masë 20 kg? 
Përgjigje: 200 N. [1]
Arsyetim (për mësuesin): Dimë se pesha është forca me të cilën një trup vepron mbi një trup tjetër, nën veprimin 

e forcës tërheqëse të fushës gravitacionale. Pra, që të kemi peshë duhet të plotësohen dy kushte: 
1. ekzistenca e fushës gravitacionale; 
2. trupi të jetë në kontakt me një trup tjetër. 
Kur kërkojmë peshën e fëmijës, nënkuptojmë se ndodhet në prani të një fushe gravitacionale dhe vetë fëmija 

“vepron” diku: ndodhet mbi një karrige, dysheme etj. 
Sa më e fortë të jetë fusha gravitacionale, aq më e madhe është edhe pesha e trupit. Në rastin e Tokës, fortësia e 

fushës gravitacionale të Tokës është 10 N/kg, kjo do të thotë se trupi me masë 20 kg do të veprojë mbi një trup 
tjetër me nje forcë 200 N ose themi "peshon" 200 N. 

Përdorime nga “Fletorja e punës”

Përparimi. Sa ka përparuar nxënësi?
Masa dhe pesha

Emri, mbiemri _________________________________ Data___________Klasa____

Pyetje
1. Drini është ulur në një stol.
a) Cila shigjetë tregon drejtimin e peshës së tij?________________________[1 pikë]
b) Cila njësi përdoret për peshën?_________________________________[1 pikë]
            [Gjithsej 2 pikë] 
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2. a) Shpjegoni çfarë është pesha._________________________________________
 ________________________________________________________  [2 pikë] 

b) Përse astronautët peshojnë më pak në Hënë sesa në Tokë? _____________ ____ ___________ _____
___________________________________________      [1 pikë]

c) Një astronaut merr një banane me vete në Hënë. Krahasoni masën dhe peshën e bananes në Tokë dhe në Hënë. 
__________________________________________ _________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________   [2 pikë] 

            [Gjithsej 5 pikë] 
3. Fortësia e fushës gravitacionale në Tokë është 10 N/kg. Kjo do të thotë se 1 kg masë peshon 10 N në Tokë. 

Bazuar te kjo, llogarisni peshat si më poshtë:

4. Në Hënë një mollë peshon rreth 0.17 N. Përdorni informacionin e dhënë në pyetjen 3 për të vlerësuar peshën e 
një makine në Hënë. ______________________________________________________________
____________________________________________________________________________
______________________________________________________________ [Gjithsej 3 pikë]
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Fërkimi (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta 

3. Tregoni një vend në sheshin e lojërave, ku fërkimi është:
a) i dobishëm,    [Përgjigje: me këmbët e shkallëve / me ndenjësen që lëkundet / me tokën.] [1]
b) jo i dobishëm;   [Përgjigje: me rrëshqitësen.]       [1]

Tensioni i fijes (“Libri i nxënësit”) 
?  Pyetje të shpejta 

4. Në skajin e lirë të një suste, varet një trup me peshë 5 N. Nën veprimin e tij, susta zgjatet me 10 cm. Sa do 
të zgjatet susta, nëse peshën e parë e zëvendësojmë me një të dytë, 10 N? 

Arsyetim (për mësuesin): (Për ilustrimin e zgjidhjes së ushtrimit, përdoret një figurë të ngjashme me atë 2.12). Kur 
varim një trup me peshë 5N, nga përkufizimi i peshës, kjo do të thotë se mbi sustën vepron një forcë e barabartë 
me 5N. Zgjatja, në këtë rast, është 10 cm. Nga ligji i Hukut, dimë se zgjatja e sustës është në përpjesëtim të drejtë me 
forcën që vepron mbi të. Kur në sustë varim një trup me peshë dy herë më të madhe, do të thotë se veprojmë me 
një forcë dy herë më të madhe, atëherë edhe zgjatja do të jetë dy herë më e madhe. Në rastin e dytë, susta do të 
zgjatet me 20 cm. 

Rezistenca e ajrit (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta 

5. Pse makinat aerodinamike janë më të mira për mjedisin? 
Përgjigje: Një makinë me formë aerodinamike përdor më pak lëndë djegëse për një udhëtim të caktuar [1]. 
Për rrjedhojë, çliron (emeton) më pak dyoksid karboni (ose ndotës të tjerë të ajrit) sesa një makinë joaerodinamike. 

[1].            [Gjithsej 2 pikë]

Fundosja dhe pluskimi (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta 

6. Një balonë me ajër të nxehtë pluskon në ajër. Sa është forca ngritëse që vepron mbi balonën me peshë 
3500 N, kur ajo qëndron në një lartësi konstante? 

Përgjigje: 3500 N           [1]
Arsyetim (për mësuesin): Njëlloj si për trupat që lundrojnë në ujë, edhe në rastin e ajrit, kur balona qëndron në 

lartësi konstante, forca ngritëse që vepron mbi balonë është e barabartë me peshën e saj. Pra, forca ngritëse që 
vepron mbi një balonë me peshë 3500 N, e cila qëndron në lartësi konstante është 3500 N. 

Rënia e lirë (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta

7. Pse aeroplani duhet të përdorë motorët kur lëviz horizontalisht me shpejtësi konstante? 
Arsyetim (për mësuesin): Kur aeroplani lëviz në atmosferën e Tokës, ajri që gjendet në të ushtron një pengesë, që 

e quajmë forca rezistente e ajrit. Kjo forcë rezistente, që shfaqet gjithmonë në drejtim të kundërt me lëvizjen e tij, 
ka tendencë t’a zvogëlojë këtë shpejtësi. Për pasojë, motorët duhen për t’i dhënë gjatë gjithë kohës aeroplanit, atë 
pjesë të shpejtësisë që ia zvogëlon rezistenca e ajrit. 

Përgjigje: Aeroplani i përdor motorët për të siguruar forcën që të baraspeshojë rezistencën e ajrit që vepron mbi 
të.              [1]
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Hulumtimi i forcave dhe lëvizjes (“Libri i nxënësit”)
Rubrika “Si veprohet në shkencë?” (SVSH)
Pyetje
1. Cili është ndryshimi ndërmjet Aristotelit dhe Galileos, në mënyrën se si mbërritën ata në idetë shkencore? 
Përgjigje: Aristoteli arsyetonte rreth gjërave [1], ndërsa Galileoja kryente eksperimente për të testuar idetë e tij. 

[1].            [Gjithsej 2 pikë] 
2. Shpjegoni Ligjin e Hukut. Bëni një grafik që t’ju ndihmojë për ta shpjeguar. 
Arsyetim (për mësuesin):  Sipas ligjit të Hukut, sa më e madhe të jetë forca e jashtme që vepron mbi një sustë 

elastike, aq më e madhe do të jetë ngjeshja ose zgjatja e saj. Zgjatjen ose ngjeshjen e një suste e matim si diferencë 
ndërmjet gjatësisë së sustës në gjendje të shformuar me gjatësinë e sustës në gjendje të lirë (në mungesë të forcës që 
kërkon ta shformojë). Nëse diferenca është më e madhe se zero, susta është zgjatur në veprimin e forcës së jashtme; 
nëse diferenca është më e vogël se zero, susta është ngjeshur. Sipas ligjit të Hukut, sa më e madhe të jetë forca e 
jashtme, pavarësisht nëse priret ta zgjatë ose ngjeshë sustën, aq më e madhe është edhe madhësia e shformimit. 
Pra, zgjatja e sustës është në përpjesëtim të drejtë me forcën që vepron. Kjo lidhje në përpjesëtim të drejtë vazhdon 
deri për një vlerë të caktuar të forcës së jashtme. Kur kjo forcë bëhet shumë e madhe, susta nuk mund të kthehet 
më, kur ajo pushon së vepruari, në gjendjen e mëparshme. Pra, ka një kufi të caktuar elasticiteti.  [1]

Si grafik mund të përdorni atë të figurës 2.12.    [1]   [Gjithsej 2 pikë] 

3. Eksperimentet e Galileos treguan se teoritë e Arsitotelit mbi lëvizjen ishin të gabuara. Pse është e nevojshëm 
eksperimenti në shkencë? 

Arsyetim (për mësuesin): Sipas mendimit të Aristotelit, trupi më i rëndë bie më shpejt dhe ai më i lehtë bie më 
ngadalë në Tokë. Mendimi i Aristotelit se masa e trupit ndikon në shpejtësinë e lëvizjes së lirë të tij ka mbizotëruar 
deri në shekullin e XVII. Në vështrim të parë është krejtësisht e vërtetë – njohuritë tona të përftuara nga përvoja e 
përditshme duken të sakta. Merrni në dorë një libër dhe një fije letër dhe lëshojini të dy njëkohësisht (mësuesja 
fton të gjithë nxënësit ta bëjnë këtë eksperiment). Kush bie më shpejt? Sigurisht që libri. 

Legjenda thotë se i pari që vuri në dyshim këtë teori ishte G. Galilei, i cili hodhi nga kulla e Pizës trupa me masa 
të ndryshme dhe vuri re se të gjithë trupat binin njëkohësisht. Galileoja njihet për përdorimin e eksperimentit në 
fizikë. Sot është e lehtë për të arsyetuar se prania e ajrit, ndikon në lindjen e forcës së rezistencës, gjë që pengon 
rënien e njëkohshme të trupave. Duke ju rikthyer edhe një herë eksperimentit me librin dhe me fijen e letrës, 
përsëriteni duke e vendosur copën e letrës mbi librin dhe i lëshoni të dyja bashkë tashmë, librin + fijen e letrës. 
Eksperimenti tregon se në këtë rast, duke eliminuar forcën rezistente të ajrit për fijen e letrës, shohim se të dy 
trupat bien njëkohësisht. Pra, konkluzioni ynë, bazuar vetëm në vëzhgim, nuk është i saktë. Për këtë arsye na 
duhet eksperimenti, për të vërtetuar nëse vëzhgimet tona janë të sakta, sepse mbi bazën e tyre ngrejmë dhe 
formulojmë teoritë. 

Përgjigje: Eksperimenti në shkencë është i nevojshëm për të konfirmuar se teoritë janë të sakta [1] dhe për të gjetur 
gabime në teoritë e pranuara [1].        [Gjithsej 2 pikë] 

4. (K). Zbuloni se si astronauti Deiv Skot (Dave Scott) tregoi se ideja e Galileos mbi objektet që binin në mungesë 
të ajrit ishte e saktë. 

Këtë pyetje mund ta jepni si temë të një projekti shkencor për nxënës ose grupe nxënësish. Burimet që mund të 
përdorin mund të jenë nga më të ndryshimit: interneti, biblioteka, bashkëbisedim me të afërm që ka njohuri nga 
fusha, sikundër mund të ftoni edhe një pedagog nga dega e fizikës për të nxitur te nxënësit dëshirën për të 
eksploruar. 
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Pyetje (“Libri i nxënësit”)
1. Forcat mund të maten duke përdorur një sustë të shkallëzuar në metër dhe maten me Njuton. Në qoftë se një 

objekt nuk lëviz, forcat janë të baraspeshuara. Në qoftë se një objekt lëviz me shpejtësi konstante, forcat janë të 
baraspeshuara. [4 x ½, Gjithsej 2 pikë] 2. 

a) Shpjegoni kuptimin e fjalëve masë dhe peshë. Bëni kujdes të nënvizoni dallimet ndërmjet tyre.  

Për vlerësim, kujdesuni që t’i jepni nxënësit 1 pikë për çdo përgjigje (pikë kyçe) të saktë. Për shembull, masa është 
një mënyrë matjeje e lëndës, masa matet me kilogramë; pesha është forcë, pesha matet me njuton. 

            [Gjithsej 4 pikë] 
Përgjigje të tjera të mundshme: Një trup mund të ketë masë, por peshën e ka të barabartë me zero. Masa e një trupi 

është e njëjtë si në Tokë dhe në Hënë, ndërsa pesha e tij është e ndryshme: trupi peshon më shumë në Tokë dhe 
më pak në Hënë. 

b) Tabela e mëposhtme tregon raportin ndërmjet masës dhe peshës mbi sipërfaqen e Tokës. Kopjoni dhe 
plotësoni matjet:           [Gjithsej 4 pikë]

Masa (kg) Pesha (N)
1 10
2 20
10 100
15 150
50 500
200 2000

 
3.  
a) Fërkimi është i dobishëm: për shembull, në frenat e një biçiklete, midis këpucëve tuaja dhe dyshemesë (nuk 

mund të ecni pa të), ju mundëson të shtrëngoni një stilolaps dhe të shkruani.   [Gjithsej 3 pikë]
b) Fërkimi nuk është i dobishëm: për shembull, ndërmjet një boshti dhe një rrote, në rrëshqitje/shina, ndërmjet 

një pistoni dhe një cilindri.         [Gjithsej 3 pikë]
Për vlerësim, kujdesuni që t’i jepni nxënësit 1 pikë për çdo shembull të arsyeshëm. 

4. Një motor makine mund të nxjerrë probleme nëse nuk i ndërrohet vaji, sepse forca e fërkimit ndërmjet 
pjesëve të ndryshme të tij do të rritet [1]. Për rrjedhojë, pjesët e motorit do të konsumohen më shpejt [1]. Makina do 
të ketë më shumë gjasa të amortizohet [1].      [Gjithsej 3 pikë]

Përdorime nga “Fletorja e punës”
Pyetje dhe përgjigje

Pyetje Përgjigje Pyetje Përgjigje
Çfarë mat një forcëmatës? Forcën Emërtoni pesë lloje 

forcash.
Tërheqje, shtytje, përdredhje, 
shtypje, rëndesë.

Çfarë matet me kilogramë? Masa Çfarë njësie përdoret për 
peshën?

Njutoni.

Emërtoni forcën që përftohet, kur 
graviteti vepron mbi një masë.

Peshë 
(rëndesë)

Sa peshon një grua me 
masë 55 kg në Tokë?

550 N 
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Si quhet forca që ndihmon 
këpucët tuaja të mbahen pas 
dyshemesë?

Fërkim Emërtoni forcën që 
përftohet kur ajri rrëshqet 
mbi një objekt në lëvizje.

Rezistencë (rezistencë e ajrit)

Çfarë mund të thoni për forcat që 
veprojnë mbi një objekt që nuk 
është në lëvizje?

Ato janë të 
baras-
peshuara.

Emërtoni forcën që nuk 
lejon një varkë të 
fundoset.

Forcë ngritëse 

Çfarë thotë ligji i Hukut për 
sustat që nuk janë zgjatur përtej 
kufirit të elasticitetit?

Zgjatja është 
në 
përpjesëtim 
të drejtë me 
forcën e 
elasticitetit.

Çfarë ka arritur një 
parashutist kur bie me 
shpejtësi konstante?

Shpejtësi terminale (fundore)

Përdorime nga “Fletorja e punës”
Përparimi. Sa ka përparuar nxënësi? 

Forca dhe lëvizja 
Emri, mbiemri _________________________________ Data___________Klasa____
Vendosni √ në kutinë e përshtatshme për ju. Ose përdorni ngjyrat e dritave të trafikut për të treguar se sa besim 

keni për secilën prej pyetjeve të mëposhtme (e kuqe = nuk e di; portokalli = nuk jam shumë i/e bindur për këtë; e 
gjelbër = jam shumë i/e sigurt që e di).

Nr. Në fund të kapitullit Mund ta bëj Kam nevojë të punoj më 
shumë për këtë

1 Emërtoni pesë lloje të ndryshme forcash dhe jepni shembuj 
se ku përdoren ato.

2 Matni forcat dhe përcaktoni madhësinë e një force bashkë 
me njësitë e saj të sakta.

3 Përshkruani efektet e fërkimit mbi një objekt që bie në ajër.

4 Përshkruani mënyrën se si do të tendoset një sustë, nëse mbi 
të zbatohet një forcë.

5 Shpjegoni dallimin mes masës dhe peshës.

6 Përshkruani se çfarë nënkuptohet me forca të baraspeshuara, 
duke ditur që, nëse një çift forcash të baraspeshuara veprojnë 
mbi një objekt, objekti nuk do ta ndryshojë drejtimin e 
lëvizjes së tij.

7 Shpjegoni çfarë është shpejtësia fundore (terminale).

8 Shpjegoni pse disa objekte pluskojnë në ujë, ndërsa disa të 
tjerë fundosen.

9 Llogaritni zgjatimin e një suste duke përdorur ligjin e Hukut.

10 Shpjegoni çfarë është kufiri i elasticitetit.
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11 Shpjegoni se si forma e një trupi mund të bëhet 
aerodinamike dhe çfarë dobie ka kjo.

Përdorime nga “Fletorja e punës”
Veprimtari praktike: Sa shpejt bien objektet?
Fleta e mësuesit

 Elemente sigurie
Pastroni menjëherë çdo derdhje të lëngjeve.
Lani duart menjëherë pasi të keni përdorur vajin.
Nxënësit duhen paralajmëruar të mos i largojnë sferat e mermerit ose format e plastelinave nga fundi i cilindrit. 

Kjo duhet bërë më pas, në dhomën përgatitore!

Mjete të nevojshme
(për çdo grup nxënësish)

Shënime

Një cilindër i gjatë plastik (të paktën 30 cm i 
gjatë), i mbushur me ngjitës të lëngshëm ose me 
vaj

Ena mund të jetë një cilindër i gjerë dhe i gjatë matës (shihni 
më sipër për lartësinë e tij) ose një shishe e gjerë pijesh 
plastike.
Ena cilindrike duhet mbushur, paraprakisht, me vaj. Është 
thelbësore të testohet dendësia e vajit, në mënyrë që sfera të 
arrijë të bjerë përmes tij, duke kaluar nga lartësia e llastikut të 
sipërm, deri te llastiku tjetër, i poshtëm brenda tri ose katër 
sekondash. Formave të plastelinës do t’u duhet më shumë 
kohë.

Dy llastiqe rrethorë Llastiqet duhet të jenë në gjendje të rrethojnë enën cilindrike. 
Ata veprojnë si “shënjues të thjeshtë” të enës cilindrike.

Një vizore (0.5 m ose 1 m)
Një kronometër ose kohëmatës
Copa mermeri

Plastelinë

Copa pëlhure ose çdo material tjetër që mund të 
shërbejë për të fshirë duart

Janë të domosdoshme, sepse gjatë eksperimentit mund të 
bëheni pis.

Përdorime nga “Fletorja e punës”
Veprimtari praktike: Sa shpejt bien objektet?
Qëllimi i eksperimentit është të shqyrtojë se sa shpejt mund të bien objektet nëpër një masë të lëngshme.

Mjetet e nevojshme
• një cilindër i shkallëzuar, i gjatë, të paktën 30 cm i lartë, i mbushur me ngjitës të lëngshëm ose me vaj (ose enë 

tjetër e përshtatshme, e mbushur me vaj të trashë).
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• dy llastiqe
• një vizore (0.5 m ose 1 m)
• një kronometër ose kohëmatës
• disa sfera mermeri me madhësi të njëjtë
• plastelinë
• copa pëlhure ose çdo material tjetër që mund të shërbejë për të fshirë duart 

 Si të mbroheni??
Pastroni menjëherë çdo derdhje të vajit.
Lani duart menjëherë pasi të keni përdorur vajin.
Mos u përpiqni të hiqni format nga cilindri matës.

Metoda 
1. Fiksoni dy shiritat e gomës rreth cilindrit tuaj matës, rreth 25 cm larg njëri-tjetrit. Shiriti lart duhet të jetë rreth 

5 cm poshtë nivelit të lëngut. Matni largësinë mes tyre (d).

2. Mbani një sferë mermeri mbi sipërfaqen e vajit dhe, pastaj, lëshojeni. Kur sfera të mbërrijë llastikun e sipërm, 
shtypni kronometrin. Ndaloni kronometrin kur sfera të arrijë llastikun e poshtëm.

3. Regjistroni kohën që i duhet sferës të mermerit për të përshkuar distancën e rënies midis dy llastiqeve.
4. Përsëriteni eksperimentin me një sferë mermeri tjetër dhe gjeni vlerën mesatare të kohës së rënies. Lërini sferat 

në fund të cilindrit matës. 
5. Bëni tri forma me plastelinë, me madhësi afërsisht të njëjtë me atë të sferave (njëra duhet të jetë në formë 

sferike). Do t’ju duhet të bëni dy copë prej secilës formë. Punojini ato me duar, që të jenë sa më shumë homogjene. 
Me plastelinën mund të krijoni format si më poshtë. 

6. Përsëriteni eksperimentin me secilën prej formave të plastelinës dhe përcaktoni kohën mesatare të rënies për 
çdonjërën prej tyre.

llastik rrethor

llastik rrethor

sferë mermeri

25 cm
vaj
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Regjistrimi i rezultateve 
1. Regjistrojini rezultatet në një tabelë dhe përcaktoni shpejtësinë e rënies së çdo forme mes dy llastiqeve. Kjo 

është shpejtësia fundore (terminale) e lëvizjes së çdo forme në vaj.

Forma Largësia e rënies (cm) Koha e rënies (s) Shpejtësia fundore (cm/s)

Sfera e mermerit

Plastelina 1

Plastelina 2

Plastelina 3

Analiza e rezultateve / përfundimet 
1. Shkruani një listë të formave tuaja (përfshirë sferën) në rend rritës të shpejtësisë fundore.
2. Shpjegoni pse shpejtësitë ndjekin këtë renditje.
3. Nëse do të kishit përdorur një sferë çeliku me të njëjtat përmasa si ai i mermerit, sa mendoni se do të ishte 

shpejtësia e saj fundore? Paraqisni arsyet e sugjerimit tuaj.
4. Përse shiriti i sipërm u vendos rreth 5 cm poshtë sipërfaqes së vajit?

Vlerësimi
1. Cili mendoni se është gabimi më i rëndësishëm në eksperimentin tuaj?
2. Si do ta përmirësonit eksperimentin?
3. A mendoni se eksperimenti kishte saktësinë e mjaftueshme për të mbështetur përfundimet tuaja? Shpjegojeni 

përgjigjen tuaj.
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KAPITULLI 3 - HAPËSIRA

3.1 Gjithësia (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta

1. Pse pamjet më të mira të hapësirës merren nga një teleskop hapësinor? 
Përgjigje: Duke qenë se teleskopi është mbi atmosferë, mungojnë pluhuri ose mjegulla, pra, grimca papastërtish 

ose molekula uji, në gjendje të devijojnë rrugën e rrezeve të dritës dhe të deformojnë imazhin. Për këtë arsye, 
fotografitë dhe pamjet janë të qarta.          [1]

Përdorime nga “Fletorja e punës”
Veprimtari praktike: Lëvizja e Diellit
Fleta e mësuesit

  Elemente sigurie 
Mos shikoni Diellin me sy të lirë, pa masa mbrojtëse.
Bëni kujdes kur vendosni bankën e punës në tokë.

Mjete të nevojshme
(për çdo grup nxënësish) Shënime

shufër 1.2 metra e gjatë Sugjerohet afërsisht 1.2m x 0.03 m x 0.03 m

vizore metër dhe/ose shirit matës, i vijëzuar në 
centimetra

rrafsh (sipërfaqe të sheshtë) për hijen e shufrës

diçka që të ndihmojë në fiksimin e shufrës në 
tokë

kompas

orë

raportor

ditë me diell!

Përdorime nga “Fletorja e punës”
Veprimtari praktike: Lëvizja e Diellit
Qëllimi i këtij eksperimenti është vrojtimi dhe regjistrimi i lëvizjes së Diellit gjatë ditës.

Mjetet e nevojshme
• shufër me gjatësi 1.2 m
• vizore metrike dhe/ose metër shirit, në centimetra
• matës niveli
• busull 
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• diçka që t’ju ndihmojë të fiksoni shufrën në tokë
• orë
• raportor
• ditë me diell

 Si të mbroheni?
Mos e vështroni drejtpërdrejt diellin me sy të lirë.
Bëni kujdes kur ngulni shufrën në tokë.

Metoda
1. Goditeni dhe nguleni shufrën në tokë, në mënyrë që të qëndrojë pa lëvizur, në drejtim vertikal, rreth 1 mbi 

tokë.
2. Kontrolloni që shufra të jetë në pozicion vertikal duke përdorur nivelin e hijes.
3. Matni lartësinë (h) të shufrës, mbi tokë.
4. Përcaktoni ku janë veriu dhe jugu duke përdorur busullën.
5. Regjistroni kohën duke përdorur orën.
6. Matni gjatësinë e hijes së shufrës që formon Dielli.
7. Matni këndin (B) që formon hija e shufrës me drejtimin veri-jug.

Regjistroni vëzhgimet 
Për çdo vrojtim regjistroni orën, gjatësinë e hijes dhe këndin B.
1. Përdorini rezultatet tuaja për të llogaritur lartësinë e Diellit (këndin A) gjatë çdo vrojtimi.

Analiza e rezultateve / përfundimet
1. Ndërtoni dy grafikë:
• Grafiku A, që tregon ngritjen e Diellit mbi horizont (këndi A), në varësi të kohës (në orë të ndryshme të ditës).
• Grafiku B, që tregon drejtimin e Diellit, krahasuar me vijën veri-jug (këndi B), në varësi të kohës (në orë të 

ndryshme të ditës).
2. Nga grafikët që ndërtuat, parashikoni kohën e ditës kur Dielli do të jetë në pikën e tij më të lartë.
3. Nga grafikët që ndërtuat parashikoni kohën e ditës kur Dielli do të zhvendoset më në jug.
4. Përse çdo grup të dhënash/regjistrimesh duhen marrë gjatë së njëjtës ditë?

Vlerësimi
1. Cila mendoni se është pjesa më e pasaktë e eksperimentit tuaj?
2. Si mund ta përmirësoni atë?
3. Çfarë ndryshimi në rezultate prisni, nëse do ta bënit të njëjtin eksperiment tre muaj më vonë?

Meteorët dhe kometat (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta 

3. Quhet meteor kur kalon përmes atmosferës [1] dhe meteorit nëse arrin të godasë Tokën [1]. 
            [Gjithsej 2 pikë]
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4. Dallimi kryesor ndërmjet një meteori dhe një komete është lënda nga e cila përbëhen. Një meteor ka përbërje 
metalike ose përbërje trupash të gurtë, kurse një kometë përbëhet nga pluhur dhe copa akulli.     [1] 

Një kometë ka bisht kur kalon pranë Diellit, meteorët nuk kanë bisht.              [1]  [Gjithsej 2 pikë]

Përdorime nga “Fletorja e punës”
Veprimtari praktike: Thellësia e kratereve
Fleta e mësuesit

Elemente sigurie 
Bëni kujdes nga masivet që mund të bien. “Zona e rënies” duhet ndarë. Mbajini sytë larg rërës që fluturon.

Mjete të nevojshme
(për çdo grup nxënësish)

Shënime

Një govatë rëre Duhet të ketë thellësi të mjaftueshme, në mënyrë që të formohen 
kratere/gropa.

Përzgjedhje e masivit të gurit Ka nevojë për rreze të gjerë që të japë thellësi të ndryshme.

Vizore metër

Letër vizatimi

Veprimtari praktike: Thellësia e kratereve
“Fletore e punës”
Ndonjëherë, meteorët përplasen në një hënë ose në një planet. Aty ku meteorët godasin hënën ose planetin, 

krijohet një krater. Ju do të hetoni se çfarë e përcakton thellësinë e këtyre kratereve.

Mjetet e nevojshme
• enë me rërë, si p.sh., govatë ose legen
• gurë me masa të ndryshme
• vizore

 Si të mbroheni?
Kujdes kur hidhni gurin në rërë. “Zona e hedhjes” duhet të izolohet.
Mbani sytë larg rërës që mund të ngrihet nga përplasja.

Metoda
1. Renditini gurët sipas masave të tyre, nga më i vogli te më i madhi.
2. Niveloni rërën në govatë.
3. Hidhni gurin më të vogël nga një lartësi 50 cm mbi govatën me rërë.
4. Matni thellësinë e kraterit të shkaktuar nga guri. Regjistrojeni atë në një tabelë.
5. Kryejini edhe dy herë të tjera hapat 2-4.
6. Nivelojeni sërish rërën; hidheni gurin tjetër më të vogël në radhë, nga e njëjta lartësi, 50 cm.
7. Mateni thellësinë e kraterit që lë guri dhe regjistrojeni atë në tabelën tuaj.
8. Duke e niveluar rërën çdo herë, përsëriteni dy herë të tjera hedhjen dhe matjen për këtë masë.
9. Përsëritini hapat 6-8 me pjesën tjetër të gurëve në radhë. 
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Regjistroni rezultatet 
1. Bëni një tabelë për të regjistruar rezultatet tuaja. Vendosni titujt e çdo kolone të tabelës suaj.
2. Ndërtoni një grafik me rezultatet e tabelës, duke emërtuar akset dhe vizatoni vijën që i bashkon pikat më 

mirë.

Analiza e rezultateve / përfundimet
1. Si ndikoi përmasa e objektit në thellësinë e kraterit?
2. A mendoni se lartësia prej së cilës u hodh objekti ndikoi në thellësinë e kraterit? Përshkruani shkurtimisht si 

mund të provoni nëse parashikimi juaj ishte ose jo i saktë.

Vlerësimi
1. 
   a) Çfarë problemesh hasët gjatë kryerjes së këtij eksperimenti?
    b) Si do ta ndryshonit eksperimentin tuaj për t’i shmangur këto probleme?
2. Përse krateret e Hënës janë aq të qarta dhe të mprehta edhe tani, njësoj si atëherë kur u formuan?
3. Çfarë u ka ndodhur kratereve të formuara në Tokë?

Pyetje (“Libri i nxënësit”)
1. Sistemi diellor ka nëntë planetë. Këta planetë mbahen në orbitë rreth Diellit nga forca gravitacionale e Diellit. 

Planeti më i nxehtë është Venusi, sepse gazrat në atmosferën e tij shkaktojnë efektin serrë. Planeti më i madh është 
Jupiteri. Planeti më afër Diellit është Mërkuri. Katër prej planetëve kanë unaza: Jupiteri, Saturni, Neptuni dhe 
Urani. Një planet nuk lëviz në orbitë rrethore rreth Diellit, por në formë elipsi (vezake).           
           [Gjithsej 5 pikë (10 x ½) ] 

2. Përgjigja vetjake e nxënësit.
3. a) Ata kanë të gjithë formë sferike [1] dhe lëvizin në orbitë rreth Diellit [1]. “Planetët xhuxhë” janë më të vegjël 

se planetët e tjerë (ose “planetët xhuxhë” nuk janë mjaftueshëm të mëdhenj për pastruar objektet e tjera të vogla 
nga orbitat e tyre).   [1].         [Gjithsej 3 pikë]

b) Teleskopët përmirësohen gjatë gjithë kohës [1], prandaj astronomët mund të zbulojnë më shumë planetë 
xhuxhë në skajet e sistemit diellor [1].        [Gjithsej 2 pikë]

4. Reklama ose broshura e udhëtimit (lëreni të shprehë fantzinë, por të alternuar me informacion shkencor të 
saktë).             [Gjithsej 4 pikë]

Për këtë pyetje, sugjerojmë Përdorime nga “Fletore e punës”: 
Jeni një kompani që reklamoni udhëtime në hapësirë, për të vizituar planetët në sistemin diellor. Detyra juaj 

është të zgjidhni njërin nga planetët e sistemit diellor dhe të prodhoni një fletëpalosje ose broshurë për të 
reklamuar, por edhe për të informuar vizitorët e mundshëm mbi atë planet. Për këtë mund të përdorni internetin, 
librat dhe burime të tjera për të zbuluar sa më shumë rreth atij planeti. Aty ku mundeni, në fletëpalosjen ose 
broshurën tuaj duhet të përfshini edhe imazhe. Mos harroni se po përpiqeni t’i joshni klientët të udhëtojnë drejt 
atij planeti për të kaluar pushimet.

Përmbajtja e prezantimit
Sugjerohet të jepen 12 pikë në total për fletëpalosjen ose broshurën. Këto duhet të jepen si më poshtë:
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• një skicë e qartë, çfarë duhet të presin të shohin njerëzit në planetin e zgjedhur,  [2]
• përshkrimi i klimës në planet,          [1]
• temperatura në planetin e përcaktuar,       [1]
• gjatësia e ditës dhe e vitit,         [2]
• largësia nga Toka në planetin e përzgjedhur dhe mënyra sesi do të mbërrihet atje, [2]
• skicë se çfarë do të kishte atje për t’u vizituar ose për t’u parë: unaza të dukshme, hëna, kratere ose tipare të 

tjera ,          [2]
• cilësia e posterit ose prezantimit.        [2]

Mos harroni se po përpiqeni të joshni vizitorë të mundshëm në këtë planet, prandaj duhet të nxirrni në pah 
përparësitë që mund të ketë planeti juaj në lidhje me çështjet e renditura më lart.

5. Planetët pasqyrojnë dritën që vjen nga Dielli, prandaj ne mund t’i shohim ata.   [Gjithsej 2 pikë]
6. Sa më larg të jetë nga Dielli një planet, aq më i gjatë viti i tij.    [Gjithsej 4 pikë]

Përdorime nga “Fletorja e punës”
Veprimtari praktike: Gjatësia e hijeve
Fleta e mësuesit

Elemente sigurie: kujdes!
Llamba të nxehta – ekziston rreziku për djegie gishtash.
Llamba duhet montuar mbi bankën e punës.

Mjete të nevojshme
(për çdo grup nxënësish)

Shënime

1 llambë

Bankë mbështetëse dhe pajisje fiksuese, ose një 
mënyrë për të ngritur llambën në nivele të 
caktuara. 

Nxënësit duhet të jenë në gjendje të ndryshojnë lartësinë e llambës mbi 
bankë, deri në 80 cm mbi bankë duke lëvizur fiksuesin mbi bankë, ose 
duke përdorur diçka për të vendosur nën të.

Objekt me lartësi 2-3 cm Ky mund të jetë një laps, shkop etj.

Një fletë letre A4 Nxënësve t’u vihen më shumë në dispozicion, nëse nuk arrijnë t’i bëjnë 
të gjitha shënimet e tyre në një fletë të vetme.

Letër vizatimi

Vizore

Veprimtari praktike: Gjatësia e hijeve
“Fletore e punës”
Ndërsa Toka rrotullohet në orbitë rreth Diellit, pozicioni i Diellit në qiell duket se ndryshon. Si ndikon kjo mbi 

hijet në Tokë?
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Mjetet e nevojshme
• burim drite
• objekt (2 deri në 3 cm i lartë)
• vizore
• fletë letre A4
• bosht mbajtës vertikal me fiksues 
• letër vizatimi

 Si të mbroheni?
Kujdes se mos digjni gishtat në burimin e nxehtë të dritës.
Mos e lini objektin të bjerë nga lartësia.

Metoda 
1. Vendoseni objektin te ana e gjerësisë së letrës A4. Shënoni në letër pozicionin e tij.
2. Fiksoni burimin e dritës në boshtin vertikal mbi bankë, rreth 50 cm larg objektit, në anë të kundërt me letrën, 

me qëllim që hija e objektit të bjerë mbi letër.
3. Shënoni fundin e hijes që ndodhet më larg objektit. Quajeni këtë “niveli fillestar”.
4. Duke mbajtur burimin e dritës në të njëjtën largësi horizontale nga objekti, fiksoni burimin e dritës në 

mbajtësin vertikal, 20 cm mbi “nivelin fillestar”.
5. Vijëzojeni sërish fundin e hijes që ndodhet më larg objektit, duke shënuar aty “20 cm”.
6. Ngrijeni sërish burimin e dritës me 20 cm. Shënoni pozicionin dhe gjatësinë e hijes.
7. Përsëriteni edhe 2 herë të tjera hapin 6, për të marrë rezultatet e disa matjeve të lartësisë nga niveli fillestar deri 

në 80 cm mbi të.

Regjistrimi i rezultateve 
1. Regjistrojini rezultatet e matjeve në një tabelë si kjo më poshtë:

Lartësia e llambës Gjatësia e hijes

Analiza e rezultateve / përfundimet 
1. Bëni një grafik me rezultatet tuaja. Emërtoni boshtet në grafik dhe vizatoni një vijë që bashkon më mirë pikat 

e vlerave të rezultateve.
2. Shikoni grafikun. Cila është marrëdhënia midis lartësisë së llambës dhe gjatësisë së hijes?

Vlerësimi 
1. Si mund ta përmirësoni eksperimentin për të përftuar hije më të qarta?
2. Si ndikon lartësia e Diellit mbi hijet në Tokë?
3. Zbuloni se si punon një orë diellore dhe çfarë mat ajo.
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Pyetje dhe përgjigje
Pjesë e cilës galaktikë është sistemi 
diellor?

E “Rrugës së 
Qumështit” 

Si kontrollohet koha që u 
duhet satelitëve artificialë 
të vërtiten në orbitë rreth 
Tokës?

Nëpërmjet gjatësisë së orbitës

Përmendni një satelit natyror të 
Tokës.

Hëna Sa kohë i duhet një 
sateliti komunikimesh 
për t’u plotësuar një 
orbitë të plotë rreth 
Tokës?

24 orë

Çfarë lloj eklipsi ndodh kur Hëna 
është midis Tokës dhe Diellit?

Eklips diellor Si quhet hëna më e 
madhe e Jupiterit?

Ganymede

Nëse një mollë ka një masë prej 1.5 kg, 
sa është pesha e saj në Tokë?

15 N (Njuton) Përse bishti i një komete 
zhduket ndërsa udhëton 
gjithnjë e më larg Diellit?

Pluhuri dhe gazi që formojnë 
kometën ringrijnë dhe nuk 
ndriçohen më nga Dielli

Nëse një mollë me masë 1.5 kg 
dërgohet në hapësirë, sa do të jetë 
pesha e saj?

Zero – nuk do të 
ketë peshë

Cilin planet zbuloi 
Uilliam Hersheli në vitin 
1781?

Uranin

Ku kalon orbita gjeostatike e një 
sateliti, mbi polet e Tokës apo mbi 
ekuator?

Ekuator Çfarë njësie përdorim për 
peshën?

Njuton (N)

Çfarë force i mban planetët në orbitë 
përreth Diellit?

Graviteti Sa peshon mbi Tokë një 
grua 55 kg?

550 N

Një satelit meteorologjik rrotullohet 
në orbitë polare apo gjeostatike?

Polare Çfarë kuptojmë me 
“xhuxh të bardhë”? 

Një yll të vetëshkatërruar 

Midis cilit çift planetësh ndodhet 
brezi i asteroideve?

Midis Marsit dhe 
Jupiterit

Çfarë forme kanë orbitat 
e planetëve në sistemin 
tonë diellor?

Eliptike

Cili është planeti më i nxehtë i 
sistemit diellor?

Venusi Përmendni emrat e dy 
planetëve “xhuxhë”.

Erisi, Ceresi

Cili është planeti i sistemit diellor që 
ka dendësinë më të vogël?

Saturni Çfarë janë meteorët? Copëza të vogla asteroidesh ose 
kometash

Sa shpesh kemi në Tokë vit të brishtë? Një herë çdo katër 
vjet

Çfarë janë kometat? Copa akulli ose pluhuri që vërtiten 
në orbitë rreth Dellit (në orbita të 
tejzgjatura).

Cili planet është klasifikuar sot si 
"planet xhuxh"?

Plutoni Kush ka sugjeruar për 
herë të parë se yjet ishin 
pika drite të fiksuara në 
një sferë?

Ptolemeu

Emërtoni dy planetë të sistemit tonë 
diellor që mund të shihen me sy të 
lirë.

Mërkuri, Venusi, 
Marsi, Jupiteri, 
Saturni

Përse shkencëtari Galileo 
Galilei ishte në gjendje të 
bënte vrojtime më të 
mira të qiellit sesa 
shkencëtarët e 
mëparshëm?

Sepse ai përdori një teleskop.

Cili lëviz në qiell, Toka apo Dielli? Toka Ligjet e kujt përbëjnë 
bazën e kuptimit që kemi 
zhvilluar për sistemin 
tonë diellor? 

Ligjet e Keplerit
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Përdorime nga “Fletorja e punës”
Rubrika “Si veprohet në shkencë” (SVSH): A ka jetë në hapësirë?
 
Inteligjenca jashtëtokësore është jetë inteligjente që mund të jetë zhvilluar në një planet tjetër, përveç Tokës. Në 

asnjë planet tjetër nuk është zbuluar ndonjëherë ndonjë formë tjetër jete. Megjithatë shkencëtarët kanë arritur në 
përfundimin se jeta mund të ekzistojë në planetët që vërtiten në orbitë rreth disa prej qindra miliarda yjeve të 
Gjithësisë sonë. Gjithashtu ata kanë gjetur prova të sistemeve që mbështesin jetën, si për shembull ujë, që tregon 
se edhe në planetë të tjerë mund të ketë ekzistuar jeta në të kaluarën. 

Kërkimet e shkencëtarëve për jetë në hapësira të tjera të Universit quhet SETI (Search for Extraterrestrial 
Intelligence) ose KIJ (Kërkim për Inteligjencë Jashtëtokësore). KIJ-i beson se mënyra më e mirë për të zbuluar forma 
të tjera jete inteligjente është duke kërkuar për to. Ata kërkojnë për prova teknologjike, duke besuar se radio-
teknologjia do të zhvillohej e para. Kështu, kërkuesit përdorën radio-teleskopët për të kërkuar në qiell. Në vitin 
1960 ata besuan se kishin kapur një sinjal nga dy yje të ndryshëm. Por analiza e mëtejshme tregoi se bëhej fjalë për 
një puls (sinjal) natyror dhe jo të krijuar nga ndonjë qenie inteligjente.

Në vitin 1992 shkencëtarët po kërkonin për sinjale të forta valësh të shkurtra. KIJ beson se duhet akoma më 
shumë punë për të gjetur mënyrën më të mirë për të rënë në gjurmët e jashtëtokësorëve ose për ta arritur 
komunikimin me to, në rastin kur ata ekzistojnë.

Në vitin 1998 astronomët filluan të kërkonin për pulse (sinjale) ose rreze laser, sepse besonin se jeta inteligjente 
në planetë të tjerë do të kishte zhvilluar pajisje të fuqishme laseri. Ata po kërkojnë, gjithashtu, edhe për ndryshime 
në atmosferën që e rrethon planetin, pasi kjo mund të jetë shenjë se diçka po e ndryshon atmosferën për shkak të 
proceseve të jetës ose ndryshimeve në teknologji.

Pyetje
1. Çfarë duhet të ketë një planet, në mënyrë që në të mund të ekzistojë jetë në formën që ne e njohim atë? 
            [Gjithsej 3 pikë]
2. Përse KIJ-i filloi të kërkonte për sinjale radioje?      [Gjithsej 2 pikë] 
3.  
a) Në vitin 1992, KIJ-i e zhvendosi vëmendjen drejt përdorimit të mikrovalëve. Jepni një arsye pse.  [1 pikë]
 b) i) Kur filluam të kërkojmë për rreze laser nga hapësira?     [1 pikë]
     ii) Përse?           [2 pikë]
            [Gjithsej 4 pikë]
4. 
a) Mendoni se duhet të kërkojmë për jetë inteligjente në hapësira të tjera? Shpjegojeni përgjigjen tuaj. 
             [4 pikë]     
b) Mendoni se jeta inteligjente mund të ekzistojë në hapësira të tjera të Gjithësisë?  Shpjegojeni përgjigjen tuaj. 

             [4 pikë]
            [Gjithsej 8 pikë]
5. Sugjeroni dy kufizime të projektit KIJ.       [Gjithsej 2 pikë] 
6. Qeveria amerikane vendosi të mos e vazhdonte ta financonte më projektin KIJ. Nëse do të ishit një zyrtar 

qeveritar përgjegjës për projektin dhe nëse do të besonit se kërkimi hapësinor është i rëndësishëm, çfarë do t’i 
thoshit qeverisë në përpjekjen për t’ia ndryshuar mendimin? Arsyetojeni përgjigjen tuaj. [Gjithsej 4 pikë]
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Përgjigje 
1. Oksigjeni, uji, ushqimi ose drita, temperatura dhe klima e përshtatshme.   [Gjithsej 3 pikë]
2. KIJ-i (SETI) beson se kjo është teknologjia që do të zhvillohej e para. [1] 
      Ata kishin të disponueshme teknologjinë radio.    [1]
3.  
a) U rritën kërkimet për KIJ-n.        [1]
b)  i) Më 1998.         [1]
  ii) Studiuesit besonin se jeta inteligjente mund të kishte zhvilluar teknologjinë e lazerit. [1]

4.  
a) dhe b) Përgjigjet vetjake të nxënësve.       [Gjithsej 8 pikë]
5. Teknologjia që ka në dispozicion SETI për të përdorur. 
    Informacioni për format e tjera të jetës të zhvilluara në nivele të ndryshme teknologjie. 
   Financimi
   Koha e shkencëtarëve
   Ndërhyrja nga burime të tjera.
   Çdo sugjerim tjetër i arsyeshëm.        [Gjithsej 3 pikë]

6. Përgjigjet e vetë nxënësve.         [Gjithsej 4 pikë]

Test

Emri, mbiemri _________________________________ Data___________Klasa____

1. Ky diagram tregon pjesë të sistemit diellor. Plotësoni emrat që mungojnë.

a) Identifikoni dhe emërtoni Venusin në diagramin më lart.     [1]
Përse Venusi është planeti më i nxehtë?_______________________________ _________________

________________________________________________   [1]
b) Cilit planet i duhet më tepër kohë për t’u rrotulluar rreth diellit?__________  [1]
            [Gjithsej 3 pikë]
2. Përmendni tre planetë, të cilët mund të shihen me sy të lirë. _____________________ ___________

____________________________________________________________________________
            [Gjithsej 1 pikë]
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3. 
a) Renditini sipas madhësisë, duke filluar nga më i madhi.
           Dielli, Hëna, galaktika, sistemi diellor, Gjithësia, Jupiteri, Toka. 
 __________________________________________________________
 __________________________________________________________[Gjithsej 1 pikë]

b) Cili nga objektet e përmendura më lart e pasqyron dritën e diellit?
_______________________________________________________________ [1]
            [Gjithsej 2 pikë]
4. Alma kishte tre fruta. Ajo përdori një peshore për të gjetur peshën e secilës.

a) Sa është pesha e luleshtrydhes? (100 gramë peshon 1N - 1 Njuton)_______   [1]
b) Cila frutë do të kishte peshën më të madhe në Hënë?____________________  [1]
               [Gjithsej 2 pikë]

5. Eklipsi hënor ndodh atëherë kur ____________________ është midis ____________ dhe Hënës. 
  Hënës i duhen rreth __________________________ditë për t’u rrotulluar rreth Tokës. 
  Hëna mbahet në orbitë nga _______________________e Tokës.
            [Gjithsej 2 pikë]
6. Në diagramin më poshtë mund të shihni një anije hapësinore duke fluturuar në orbitë rreth një hëne.

a) Cila forcë e mban anijen hapësinore në orbitë? _______________________   [1]
b) i) Çfarë lloj orbite do të duhej të kishte një satelit meteorologjik, nëse do t’i duhej të jepte një pasqyrë të 

detajuar të Tokës. __________________        [1]
ii) Përmendni një lloj tjetër sateliti i cili do të kishte të njëjtën orbitë. 
________________________________________________________  [1]
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c) Vizatoni një shigjetë në diagram për të treguar forcën e Hënës në anijen hapësinore. Emërtojeni shigjeta M. 
             [1]

d) Si do të ndryshonte madhësia e shigjetës, nëse anija hapësinore do të udhëtonte  në Tokë?
_______________________________________________________   [1]
            [Gjithsej 5 pikë]
7. Kometat dhe meteorët janë pjesë e sistemit tonë diellor.
a) Në cilën pjesë të sistemit tonë diellor ndodhet brezi i asteroidëve?
__________________________________________________________________________

_______________________________________________________   [1] 
b) Përse bishti i një komete duket më i shndritshëm kur ajo i afrohet diellit?
________________________________________________________________
_______________________________________________________________ [1]
c) Shpjegoni përse bishti i kometës bëhet më i gjatë kur ajo i ajo i afrohet diellit.
__________________________________________________________________
_______________________________________________________________ [1] 
            [Gjithsej 3 pikë]
8. Në kohën e Greqisë së lashtë modeli i sistemit diellor ishte shumë ndryshe nga këndvështrimi qe ne kemi sot. 

Përshkruani modelin e sistemit solar në kohën e Greqisë së Lashtë.
__________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________
__________________________________________________________________

            [Gjithsej 2 pikë]
 9. Diagrami në vijim tregon disa hëna të Jupiterit.

a) Midis cilës hënë dhe Jupiterit forca e gravitetit është më e madhe?
_______________________________________________________________ [1]
b) Në Lo pesha juaj është 500 N. Në cilën prej hënave pesha juaj do të ishte përafërsisht sa gjysma e saj? 
________________________________________      [1]

Lo: 8900 miliardë 
miliardë kg

Europa: 4800 miliardë 
miliardë kg

Ganymede: 15,000 miliardë 
miliardë kg

Callisto: 11,000 miliardë
miliardë kg
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c) 
i) Përfytyroni sikur disa copëza fluturojnë në hapësirën rreth hënave të Jupiterit. Drejt cilës hënë do të shkonin 

më shpejt copëzat?__________________________      [1]
ii) Shpjegoni përgjigjen e dhënë në pikën i).______________________   [1]
d) Galileoja studioi hënat e Jupiterit dhe arriti në një hipotezë, e cila ndryshoi rrënjësisht idetë tona rreth 

sistemit diellor. Cila ishte hipoteza e tij? _________________________________________________
____________________________________________________________________________
__________________________________________________________ [Gjithsej 6 pikë]

Bankë pyetjesh

Emri_______________________________ Data_____________ Klasa_____

1. Satelitët kanë dy lloje kryesore orbitash rreth Tokës. Njëra prej tyre është orbita gjeostacionare. 
a) i) Emërtoni llojin tjetër të orbitës.______________________________   [1]
ii) Jepni një përdorim për një satelit në këtë lloj orbite. _____________________ _________________

___________________________________________     [1]
b) Jepni një përparësi të uljes së një sonde hapësinore mbi një planet, në vend të dërgimit të një misioni pa 

ekuipazh, që nuk ulet në të. ______________________ ___________________________________
____________________________________________________________________________
________________________         [1]

            [Gjithsej 3 pikë]
2. Për mijëra vjet kemi pasur një model të sistemit tonë diellor. Kohët e fundit, shkencëtarët e kanë përditësuar 

dhe përmirësuar këtë model.
a) i) Emërtoni tre prej planetëve të parë të njohur__________________________ _______________

____________________________________________________________________________
__________________________________________________   [Gjithsej 3 pikë]

 ii) Sugjeroni disa arsye se përse këta planetë u zbuluan të parët. _________________________
__________________________________________________________________________

___________________________________________________________________ [1]
b) Cili planet u riklasifikua kohët e fundit si “planet xhuxh" (pra që nuk mund të rritet/zhvillohet më tej”)?
_________________________________________________    [1]
c) Emërtoni dy "planetë xhuxhë" të tjerë.______________________________________ [1]
            [Gjithsej 3 pikë]
3. Kometat bëjnë pjesë në sistemin tonë diellor.
a) Çfarë është një kometë?__________________________________________________
__________________________________________________________________________

___________________________________________________________________ [1]
b) Nga dallon orbita e një komete përreth Diellit prej orbitës së një planeti rreth Diellit?
__________________________________________________________________________

___________________________________________________________________ [1]
            [Gjithsej 2 pikë] 
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4. Përse në Hënë forca e rëndesës (graviteti) është më e vogël sesa në Tokë?_________________________
_______________________________________________________   [1]

5. Modeli i Ptolemeut për sistemin diellor kishte në qendër Tokën.
a) Paraqitni një dallim tjetër midis këndvështrimit të Ptolemeut dhe modelit që kemi krijuar sot për sistemin 

diellor._______________________________________________________________________
______________________________________________________   [1]
b) Galileoja shpenzoi shumë vite duke vëzhguar hënat e Jupiterit. Cili ishte përfundimi kryesor në të cilin ai 

arriti prej vëzhgimeve që kreu?______________________________________________________
_________________________________________________________________ [1]
c) Astronomët nuk mund të shohin planetët rreth yjeve të tjerë. Jepni një arsye për këtë.
__________________________________________________________________________

___________________________________________________________________ [1]
            [Gjithsej 3 pikë]
6. Në hemisferën veriore, vera vjen kur Poli i Veriut anon drejt Diellit.

a) Përse gjatë verës Norvegjia ka orët maksimale të ditës së diellit?_________________ _____________
________________________________________________________    [1]

b) Çfarë stine është në Polin e Jugut, nëse Poli i Veriut anon drejt Diellit?_____________
_____________________________________________________________________ [1]
c) Shpjegoni përse në ekuator bën më nxehtë sesa në Polin e Veriut_________________
_____________________________________________________________________ [1]
            [Gjithsej 3 pikë]

Norvegjia

Poli i Veriut

Rrethi Arktik

Tropiku i Gaforres

Ekuator

Tropiku i Bricjapit

Rrethi Antarktik
Poli i Jugut
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7. Diagrami tregon një eklips të Diellit.

a) Mbi diagram tregoni rrugën që ndjekin rrezet e dritës. Përdorni shigjeta për të treguar rrezet. [1]
b) Nga Toka mund të shohim vetëm njërën anë të Hënës. Shpjegoni përse.____________
__________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________
__________________________________________________________   [1]

c) Kur astronautët zbritën në Hënë, lanë mbi sipërfaqen e saj gjurmë këmbësh. Përse këto gjurmë këmbësh duken 
po aq qartë sot, njësoj si ditën kur u bënë?________________________________________________
____________________________________________________________________________
_______________________________       [1]

            [Gjithsej 3 pikë]
8. Kur një raketë lëshohet nga Toka, ajo fillimisht përshpejton shumë ngadalë. Ndërsa largohet nga Toka, 

shpejtësia e saj rritet.
a) Jepni dy arsye përse ndodh kjo gjë. Një arsye duhet të bëjë fjalë për gravitetin.
 i) ________________________________________________________________
 __________________________________________________________  [1]
 ii) _______________________________________________________________
 __________________________________________________________  [1]
b) Satelitët lëvizin në orbitë rreth Tokës për shkak të gravitetit. Shpjegojeni këtë pohim.________________

____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
_______________________________________  [1]

c) Masa juaj në Tokë është 50 kg (1 kg rëndon 10 N (Njuton)). Llogaritni:
i) peshën tuaj në Tokë,  _____________________________________________  [1]
ii) peshën tuaj në Jupiter.  (Informacion: masa e Jupiterit është 10 herë më e madhe se masa e Tokës). 
_________________________________________________________________
_________________________________________________________________
iii) masën tuaj në Jupiter. ___________________________________________  [1]
            [Gjithsej 6 pikë]
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Skema e pikëve për bankën e pyetjeve

Pyetje Përgjigje Skema e pikëve

1 a i Orbitë polare 1 pikë

 ii Mund të përdoret për parashikimin e motit, për 
eksplorimin e Tokës, për GPS.

1 pikë

 b Mund të grumbullojë kampione, të fotografojë nga afër 
(të detajuare), të bëjë analiza kimike.

1 pikë për çdo rast të saktë

2 a Çdo tre prej planetëve: Mërkuri, Venusi, Marsi, Jupiteri, 
Saturni

3 pikë

Më afër nesh, kështu që mund të shihen me lehtësi. 1 pikë

 b Planeti Pluton 1 pikë

 c Dy prej këtyre planetëve xhuxhë: Ceres, Eris, Makemake, 
Haumea.

1 pikë -1/2 pikë për çdo përgjigje të saktë

3 a Shkëmb i ngrirë dhe akull, top i madh dhe i pistë dëbore. 1 pikë

 b Çdonjëri prej dallimeve: planeti ka orbitë më eliptike (më 
vezake) / planeti lëviz në orbitë me plan të ndryshëm 
nga ai i kometës/ kometa shkon në hapësirën e thellë, të 
errët.

1 pikë

4 Hëna ka masë më të vogël se sa Toka. (Mund të shtohet si 
opsion edhe fakti që shpejtësia e rrotullimit të Hënës 
rreth boshtit të saj është më e vogël se ajo e Tokës.)

1 pikë

5 a Çdonjëri prej dallimeve: të gjithë planetët kanë orbitë 
rrethore / të gjithë planetët lëvizin në të njëjtin plan, 
përfshirë Diellin.

1 pikë

 b Dielli është qendra e sistemit diellor, ndërsa planetët 
rrotullohen në orbitë rreth Diellit.

1 pikë

 c Për shkak të largësisë së madhe ose të ndotjes së lehtë. 1 pikë

6 a Sepse anon nga Dielli, prandaj merr maksimumin e 
rrezeve të tij për çdo njësi hapësire.

1 pikë

 b Dimër 1 pikë

 c E njëjta sasi rrezesh drite, e përhapur në një hapësirë më 
të gjerë.
Mos e pranoni përgjigjen: “Sepse ndodhet më afër Diellit”.

1 pikë

7 a Vija të drejta nga lart dhe poshtë Diellit, të cilat cekin 
skajet e Hënës dhe zgjaten drejt Tokës (në këtë rast duhet 
përdorur një vizore), shigjeta nga Dielli te Toka.

1 pikë

 b Një rrotullim i Hënës në të njëjtën kohë që i duhet Hënës 
për të bërë një rrotullim të plotë në orbitë rreth Tokës.

1 pikë

 c Në Hënë nuk ka as dukuri meteorologjike, as erozion. 1 pikë

8 a Forca gravitacionale e tërheq pas në Tokë
zvogëlohet sa më larg prej Tokës që udhëton raketa 
(pakësim i forcës së fushës gravitacionale)
rritet karburanti i përdorur, pakësohet masa e raketës;
e njëjta shtytje krijon shpejtësi më të madhe

1 pikë
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 b Graviteti i Tokës nuk e lejon satelitin të bjerë në tokë, 
por për shkak se vazhdon të lëvizë, ai ndjek një orbitë 
rrethore.

1 pikë

 c i 500 N (Njuton) 1 pikë

 ii 5000 N (Njuton) 1 pikë

 iii 50 kg 1 pikë

3.2 Toka (“Libri i nxënësit”)
Dita dhe nata (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta 

1. Renditni 3 dallime ndërmjet verës dhe dimrit. 
Përgjigje: Dielli është më lart në qiell në verë sesa në dimër      [1]. 
Ditët janë më të gjata në verë [1]. Dielli është më i nxehtë në verë sesa në dimër   [1].  [Gjithsej 3 pikë]

Eklipsi i Diellit (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta

2. Çfarë lloj eklipsi ndodh kur është:
a) hënë e re, 
b) hënë e plotë? 
Përgjigje: 
a) Kur është hënë e re kemi eklips diellor.        [1]
b) Kur është hënë e plotë kemi eklipsi hënor.       [1]

Pyetje (“Libri i nxënësit”)
Plotësoni fjalitë e mëposhtme.
1. Në verë Dielli shfaqet më lart në qiell në mesin e ditës. Kur hemisfera veriore drejtohet drejt Diellit, do të jetë 

verë. Atëherë ditët do të jenë të gjata dhe netët të shkurtra. Tokës i duhen 24 orë për t’u rrotulluar një herë rreth 
vetes dhe 365.25 ditë për të bërë një rrotullim të plotë rreth Diellit.  [Gjithsej 3 pikë (6 x ½)] 

2.  
a) Cila nga fjalitë e mëposhtme është e saktë? Rrethojeni atë (janë paraqitur vetëm fjalitë e sakta). 
    ii) Nga Toka duket gjithnjë e njëjta faqe e Hënës (e saktë).       [1]
    iv) Ka kohë kur faqja e ndriçuar e Hënës është nga ana e kundërt e Tokës (e saktë).  [1]
    v) Eklipsi i Hënës ndodh më shpesh se eklipsi i Diellit (e saktë).      [1] 
            [Gjithsej 3 pikë]
b) Për çdo formulim që është i pasaktë, thoni çfarë është gabim. Rihkruajeni formulimin saktë. 
    i) Hëna është satelit natyror i Tokës. (pohim i rishkruar saktë)      [1]
    iii) Eklipsi i Diellit shkaktohet nga hija e Hënës. (pohim i rishkruar saktë)    [1]
            [Gjithsej 2 pikë] 
3. Kopjoni figurën 3.8.  
a) Të ndërprera në hemisferën e veriut.       [1]
b) Linja vertikale e hequr dhe gjysmëhija që shikon nga ana tjetër, jo nga Dielli.  [1]
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c) Toka duhet të jetë në të djathtë të diagramit, me boshtin në të njëjtin orientim, në mënyrë që S të jetë tani 
më afër Diellit.          [1]

d) duhet të jetë në gjysmën e distancës midis verës dhe dimrit përballë Diellit, me aksin në të njëjtin drejtim si 
në figurën 2.8.           [1]

e) Hëna duhet të jetë mes Diellit dhe Tokës.       [1]
4. Shpjegoni pse nuk është e saktë shkencërisht të themi se Dielli ngrihet në lindje dhe ulet në perëndim. 
Ky pohim nuk është i vërtetë, sepse është Toka që lëviz, jo Dielli.    [1]

Përdorime nga “Fletorja e punës”
Pyetje dhe përgjigje

Emri_________________________________Data____________________Klasa______

Pyetje
1. Figura e mëposhtme tregon orbitën e Tokës rreth Diellit.

Shënoni në të emërtimet e mëposhtme:
a)       boshti i Tokës           [1 pikë]
b) Hëna            [1 pikë]
c) Pjesa e botës që është në ditë         [1 pikë]
d) Dielli            [1 pikë]
e) Orbita e Tokës           [1 pikë]
            [Gjithsej 5 pikë]
3. Shpjegoni përse shohim gjithmonë vetëm njërën anë të Hënës.____________________ __________

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
            [Gjithsej 2 pikë]

Orbita e Tokës

Boshti i Tokës

Hëna

Pjesa e botës që 
është në ditë

Dielli
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4. Shpjegoni pse ndodhin eklipset e Diellit dhe të Hënës.
__________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________

            [Gjithsej 4 pikë]
5. Ekuatori është më i ngrohtë se pjesa tjetër e Tokës. Shpjegoni përse ndodh kjo, duke u bazuar në përqendrimin 

e dritës së Diellit.
__________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
______________________________________________________________

            [Gjithsej 2 pikë]
6. Njerëzit flasin shpeshherë për Diellin që ngrihet në Lindje dhe ulet në Perëndim, duke krijuar idenë se ai lëviz. 

Pse është i pasaktë ky pohim?
__________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________

            [Gjithsej 2 pikë]
7. Dielli i jep energji nxehtësie Tokës, por nuk e djeg atë. Si prodhohet energjia e nxehtësisë?
__________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________
__________________________________________________________________

            [Gjithsej 2 pikë]

3.3 Graviteti (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta 

1. Një arkë me mollë ka një masë prej 3 kg. Sa peshon arka? 
Përgjigje: 30 N                          [1 për gjetjen e numrit “30” si përgjigje e saktë, 1 për përgjigjen e njësisë së saktë]   
            [Gjithsej 2 pikë]
Largimi nga Toka (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta 

2. Jepni dy arsye pse pesha e anijes kozmike është më e vogël kur ajo është në orbitë,  sesa kur është në 
sheshin e lëshimit. 

Përgjigje: Anija kozmike ka masë më të vogël kur është në orbitë, sepse ka djegur pjesën më të madhe të 
karburantit / ka lëshuar (është shkëputur) raketat shtytëse.       [1]

Forca e gravitetit që ushtrohet mbi të është më e vogël, sepse ajo është larguar më tej prej Tokës. [1]
            [Gjithsej 2 pikë]

Përdorime nga “Fletorja e punës”
Rubrika “Zgjerim njohurish”: Graviteti planetar

Nëse do të bënit një udhëtim nëpër sistemin tonë diellor dhe do të zbrisnit në planetë të ndryshëm, do të vërenit 
se pesha juaj do të ndryshonte nga njëri planeti në tjetrin. Kjo ndodh sepse fortësia e fushës gravitacionale 
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ndryshon për çdo planet. Nëse fusha gravitacionale në një planet është sa dyfishi asaj në Tokë, pesha juaj do të 
ishte dy herë më e madhe se ajo në Tokë – dhe kështu do të ndodhte me gjithçka tjetër.

Nga tabela e mëposhtme ju duhet të dalloni se fusha gravitacionale në sipërfaqen e një planeti nuk varet vetëm 
nga masa e planetit. Kështu, për shembull, fortësia e fushës gravitacionale në sipërfaqen e Saturnit është e njëjtë 
me atë në sipërfaqen e Uranit, ndonëse Saturni ka masë më të madhe.

Planeti Masa relative
(Toka = 1000)

Rrezja 
(km)

Dendësia 
(kg/m3)

Fortësia e fushës gravitacionale (N/kg)

Mërkuri 60 2 440 5 400 3.8

Venusi 820 6 050 5 200 8.8

Toka 1 000 6 400 5 500 9.8

Marsi 110 3 380 3 900 3.8

Jupiteri 318 000 71 400 1 300 25

Saturni 95 000 60 400 700 10.4

Urani 14 500 23 600  1 300 10.4

Neptuni 17 100 22 300 1 600 13.8

Përmasa e kësaj fushe gravitacionale është shumë e rëndësishme – nëse do të ishte shumë e madhe, do të 
tërhiqeshim aq shumë nga sipërfaqja, saqë do të shtrydheshim. Për këtë arsye, krijesat që jetojnë në planetë me 
fusha të mëdha gravitacionale (ku g është e madhe) do të kishin nevojë për skelete të forta dhe këmbë vërtet të 
trasha!

Mund ta llogaritni vlerën g në sipërfaqen e një planeti ose të një hëne, nëse njihni rrezen e planetit (ose hënës) 
dhe dendësinë e saj.

Pyetje (“Libri i nxënësit”)
1. Përdorni të dhënat për katër planetët e parë e tabelës së mësipërme për të skicuar një grafik të fushës 

gravitacionale në sipërfaqe (g) sipas formulës: (dendësi x rreze)/1 000 000.      
[Gjithsej 5 pikë]

2. Përdorni grafikun tuaj për të gjetur fushën gravitacionale në hënat e sistemit diellor të dhëna në tabelën e 
mëposhtme.           [Gjithsej 6 pikë]  
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Hëna Rrezja (km) Dendësia (kg/m3)

Io (një hënë e Jupiterit) 1830 3550

Ganymede (një prej hënave të Jupiterit) 2634 1940

Kalisto (Callisto) (një prej hënave të Jupiterit) 2403 1860

Titani (një hënë e Saturnit) 2576 1880

Titania (një hënë e Uranit) 789 1600

Tritoni (një hënë Tritonit) 1352 2070

Satelitët (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta

3. Pse një satelit në orbitë nuk ka nevojë për motor që ta mbajë në lëvizje? 
Përgjigje 
Nuk ka rezistencë ajri, që ta ngadalësojë.       [Gjithsej 1 pikë]

Orbita e Hënës (“Libri i nxënësit”)
?  Pyetje të shpejta 

4. Po të ishte Hëna më afër Tokës, do t’i duhej më shumë apo më pak kohë për të bërë një rrotullim të plotë 
në orbitë? 

Arsyetim (për mësuesin):  Nëse Hëna do të ishte më afër Tokës, pra, largësia Tokë-Hënë do të ishte më e vogël, kjo 
do të thotë që edhe orbita e Hënës rreth Tokës do të ishte më e shkurtër. Për këtë arsye, Hënës do t'i duhej më pak 
kohë për të bërë një rrotullim të plotë. 

Përgjigja: Në këtë orbitë të re, Hënës do t'i duhej më pak kohë për të bërë një rrotullim të plotë në orbitë.    
            [Gjithsej 1 pikë]

Pyetje (“Libri i nxënësit”)
1. Forca gravitacionale që vepron mbi një trup në sipërfaqen e Tokës quhet peshë. Trupat me masë më të madhe 

kanë fushë gravitacionale më të fortë. Atëherë, në planetët me fushë gravitacionale më të fortë, objektet do të 
përshpejtojnë shpejtësinë e rënies drejt tyre.      [Gjithsej 2 pikë (4 x ½)]

2. Tërheqja gravitacionale e Hënës është më e vogël [1]. Raketa do të peshojë më pak [1], prandaj do të ishte e 
nevojshme një forcë më e vogël shtytëse.       [Gjithsej 2 pikë]

3.  
a) Një satelit e mban në orbitë forca gravitacionale, pra, forca tërheqëse e Tokës, e cila në këtë rast luan rolin e 

një force qendërsynuese (centripete).        [Gjithsej 1 pikë] 
b) Nëse satelitët nuk do të ishin jashtë atmosferës, atëherë rezistenca e ajrit do të zvogëlonte, vazhdimisht, 

shpejtësinë e tyre [1]. Për rrjedhojë, lëvizja e tyre nuk do të ishte më një lëvizje sipas një rrethi (orbitë rrethore) [1]. 
Shumë shpejt, nën veprimin e forcës tërheqëse të Tokës, do të drejtoheshin drejt sipërfaqes së saj [1]. 

            [Gjithsej 3 pikë]
4. Planetët që ndodhen më larg Diellit duan më shumë kohë për të kryer një rrotullim të plotë në orbitën rreth 

tij, sepse për shkak të kësaj largësie, edhe forca tërheqëse e Diellit është më e vogël. [1]
Këta planetë udhëtojnë më ngadalë. [1]
Rrezja e orbitës së tyre është më të madhe dhe vetë rruga që duhet të përshkruajnë më e madhe. [1]   

            [Gjithsej 3 pikë]
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5.  a) Mërkuri: 200 N        [1]
  Jupiteri: 26 N         [1]
  Neptuni: 12 N/kg; 600 N       [2]
  Urani: 11 N; 550 N        [2]
 b) Jupiteri         [1]

Rubrika “Si veprohet në shkencë?” (SVSH)
Zhvillimi i ideve. (“Libri i nxënësit”)
Pyetje 
1. Sipas Ptolemeut, të gjithë planetët kryejnë orbitë rrethore [1], me qendër Tokën [1]. Në sistemin e Ptolemeut ka 

më pak planetë [1] dhe Hëna, njëlloj sikundër edhe planetët, kryen rrugë të ngjashme, pra, rrathë të vegjël rreth 
Tokës [1]. Yjet janë pika fikse në sferën qiellore që rrethonte të pjesën e jashtme të gjithë sistemit [1]. 

            [Gjithsej 5 pikë]
2. Nëse anija do të zvogëlohej dhe pastaj të zhdukej, mund të kishte rënë nga Toka dhe mund të pohonim se 

Toka ishte e sheshtë [1]. Përkundrazi, anija gradualisht “zhytet” tutje nën vijën e horizontit [1] sepse ndjek kurbën 
e lakuar të Tokës [1]. Pra, kjo është një nga provat që Toka është e rrumbullakët.  

            [Gjithsej 3 pikë]
3. Kisha Katolike Romake besonte se Zoti vendosi njeriun në Tokë, që Toka të bëhej qendra e Universit [1]. Duke 

deklaruar se kjo nuk ishte e vërtetë, Galileoja po vinte në pikëpyetje autoritetin e Kishës [1]. 
            [Gjithsej 2 pikë]
4. Maskimi mund të jetë për të lejuar të shihet drita e reflektuar nga planeti, e cila është shumë më e dobët sesa 

drita nga ylli. 
            [Gjithsej 2 pikë]

Përdorime nga “Fletorja e punës”
Rubrika “Si veprohet në shkencë?” (SVSH): Galileoja. Kush do ta besojë Galileon?  

Galileoja ishte një studiues i respektuar dhe i mirënjohur në Firence. Ai ishte i njohur për shkencëtarët e tjerë, 
por kishte miq edhe brenda Kishës Katolike. Pas shumë vitesh studimi të planetëve dhe yjeve, Galileoja ofroi 
prova për të mbështetur idenë e Kopernikut se Dielli ishte qendra e sistemit diellor. Galileoja qe në gjendje të 
ofronte prova të reja, sepse bënte vëzhgime me teleskop, duke u bërë kështu njeriu i parë që e përdori atë.

Në të njëjtën periudhë kishte edhe shkencëtarë të tjerë që studionin qiellin. Johan Kepleri (Johannes Kepler) po 
shkruante ligje mbi lëvizjen e planetëve përreth Diellit. Një tjetër shkencëtar, Tiho Brahe (Tycho Brahe), 
grumbulloi mjaft informacione të sakta në mbështetje të ideve të Keplerit. Një prej këtyre ideve të mëdha dhe të 
rëndësishme ishte se orbitat e planetëve ishin eliptike. 

Pyetje
1. Koperniku prezantoi idenë se Dielli ishte qendra e sistemit diellor. Megjithatë ishte Galileoja që ua komunikoi 

atë të tjerëve. Arsyetoni përse Galileoja dhe jo Koperniku ishte ai që ua komunikoi të tjerëve këto ide.   
            [Gjithsej 3 pikë]

2. Zbuloni çfarë i ndodhi Galileos kur paraqiti argumentet më të mira në favor të ideve të Kopernikut, sesa të 
Ptolemeut, i cili thoshte se planetët dhe yjet rrotulloheshin rreth Tokës. 

            [Gjithsej 2 pikë] 
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3. Nëse do të kishit qenë njëri prej studentëve të Galileos, do t’u kishit besuar ideve të tij? Argumentojeni 
përgjigjen tuaj. 

            [Gjithsej 2 pikë]
4.  
a) Për shkak të punës së Brahes, përse idetë e Keplerit kishin më shumë mundësi të besoheshin? 
            [Gjithsej 2 pikë]
 b) Si do t’i ndanin sot idetë e tyre Kepleri dhe Galileoja me:
 i) shkencëtarët e tjerë,         [2 pikë]  
 ii) publikun e gjerë?         [2 pikë]   

           [Gjithsej 4 pikë]

Përgjigje
1. Galileoja ishte i njohur për shkencëtarët e tjerë [1]; kishte miq në kishë [1]; ishte në gjendje t’i mbështeste idetë 

e tij me vrojtime për shkak të shpikjes së teleskopit [1].      [Gjithsej 3 pikë]
2. Galileoja u arrestua dhe gjykua për herezi [1]; libri i tij u ndalua ose shkroi mbi pjesën tjetër të punës së tij 

shkencore [1].            [Gjithsej 2 pikë]
3. Opinion dhe shpjegim që të mbështesë opinionin.      [1]
4. 
a) Brahe bëri vrojtime të sakta [1]; punë e përbashkët.       [1]  

            [Gjithsej 2 pikë]
b) i) çdonjërën prej: konferenca, artikuj shkencorë, punës në bashkëpunim.    [1]
  ii) çdonjërën prej: raportime në gazeta dhe media, internet, revista të famshme shkencore [1]

Përdorime nga “Fletorja e punës”
Rubrika “Si veprohet në shkencë” (SVSH): Zhvillimi i ideve
 
Përfytyroni sikur të ishit një nga astronomët më të famshëm të së kaluarës. Mund të zgjidhni mes Galileos, 

Keplerit, Kopernikut, Ptolemeut, Halleit ose dikujt tjetër për të cilin keni dëgjuar më parë se ka dhënë ndihmesë 
për pasurimin e ideve mbi hapësirën dhe Gjithësinë. Jeni ftuar nga NASA për një intervistë pune me ta. Në këtë 
intervistë keni pak minuta për t’ua shpjeguar shkencëtarëve të NASA-s se cilat janë zbulimet tuaja të mëdha dhe 
si kanë ndihmuar ato në kuptimin që i japim sot sistemit diellor dhe Gjithësisë.

Kërkoni, duke përdorur internetin, librat apo çfarëdo burimi tjetër që mund të dispononi, për të mësuar më 
shumë rreth zbulimeve për hapësirën dhe Gjithësinë nga shkencëtari që zgjodhët. Nga kërkimi juaj përgatisni 
prezantimin në intervistë. Prezantimi juaj në intervistë duhet bërë në formën e një posteri ose në Power Point. 
Mos harroni se po garoni me kandidatë të tjerë, prandaj prezantimi juaj duhet të jetë informativ, interesant dhe jo 
shumë i gjatë.
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Në prezantim përfshini:
1. Cilat ishin idetë tuaja kryesore?
2. Çfarë faktesh grumbulluat për t’i mbështetur këto ide?
3. Si u zhvillua ideja me kalimin e kohës?
4. a) Çfarë teknologjie përdorët për të grumbulluar faktet tuaja?
    b) Si kontribuoi teknologjia në zhvillimin e idesë?

Përgjigje – sugjerim 
Sugjerohet që në prezantimi në tërësi të vlerësohet me 12 pikë. Këto duhen shpërndarë si më poshtë:
1. Një skicë e qartë e ideve kryesore që ka paraqitur shkencëtari.    [Gjithsej 2 pikë]
2. Një listë me prova që shkencëtari ka përdorur për të mbrojtur idetë e tij.    [Gjithsej 2 pikë]
3. Një skicë e qartë e mënyrës sesi ideja ka ndryshuar me kalimin e kohës, në lidhje me rolin që ka luajtur 

teknologjia në këto ndryshime (si për shembull, me shpikjen e teleskopit).   [Gjithsej 4 pikë]
4. Cilësia e posterit ose prezantimit.        [Gjithsej 2 pikë]

Rubrika “Si veprohet në shkencë?” (SVSH): Satelitët artificialë
Pyetje (“Libri i nxënësit”)
1. 
a) Diagrami që tregon një orbitë gjeostacionare, si në figurën 3.7, faqe 45.
            [Gjithsej 2 pikë]
b) Diagrami që tregon orbitën polare, si në Figurën 4.6, faqe 50.
            [Gjithsej 2 pikë]
c) Diagrami që tregon objektin (pjesën e mbetur të satelit), i cili kthehet prapë në Tokë. [Gjithsej 2 pikë]
2. Satelitët në orbitë polare lëvizin shumë shpejt në orbitë të ulët, duke ndryshuar në mënyrë konstante 

pozicionin mbi Tokë. Për televizionin satelitor, sateliti duhet të ndodhet në një pozicion fiks, në mënyrë që sinjali 
të merret dhe të transmetohet.          [Gjithsej 3 pikë]

3. Satelitët me orbitë polare, sepse janë më afër me sipërfaqen e Tokës.    [Gjithsej 2 pikë]
4. Satelitët meteorologjikë në orbitë gjeostacionare janë më të mirë për të treguar kohën në një rajon – ata 

monitorojnë të njëjtën hapësirë/sipërfaqe/rajon të Tokës.      [Gjithsej 2 pikë]

Vlerësoni njohuritë tuaja (“Libri i nxënësit”)
1. Çdo top i hedhur, pavarësisht nëse këtë e realizoni në Shqipëri ose Zelandën e Re, do të gjendet nën veprimin 

e tërheqjes gravitacionale, e cila e detyron të kthehet përsëri, sipas një trajektoreje të drejtuar për në qendër të 
Tokës [1]. Në krahun e kundërt të Tokës ata udhëtojnë në drejtime të kundërta [1].   [Gjithsej 2 pikë]

2. Unë peshoj më shumë në Neptun, sepse ky planet ka një fushë më të madhe gravitacionale [1] dhe, për 
rrjedhojë, krijon një forcë më të madhe tërheqëse [1].       [Gjithsej 2 pikë]

3. Ndërsa anija hapësinore i largohet Tokës, në udhëtimin e saj drejt Hënës, forca tërheqëse e Tokës zvogëlohet 
gjithnjë e më shumë [1]. Në një pozicion të caktuar të udhëtimit të saj, forca tërheqëse e Tokës baraspeshohet me 
forcën tërheqëse të Hënës [1]. Pas këtij pozicioni, mbi anije rritet gjithmonë e më shumë forca tërheqëse e Hënës, e 
krijuar nga fusha gravitacionale e saj [1].          [Gjithsej 3 pikë]

4. Përdorime të ndryshme të satelitëve, si për shembull, për vrojtime meteorologjike, përgjim, televizion, 
telefona [1 pikë për çdo element të saktë, deri në maksimumi 4 pikë].    [Gjithsej 4 pikë]
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5. Nëse një satelit gjeostacionar rrotullohet, aksidentalisht, në një orbitë më të lartë, do t'i duhej më shumë kohë 
të kryente një orbitë të plotë rreth Tokës, sepse është më larg saj. Pra, një orbitë me perimetër (rrugë) më të gjatë, 
për rrjedhojë, duhet një kohë më e madhe për një rrotullim të plotë në orbitë, me shpejtësi të njëjtë. 

            [Gjithsej 1 pikë]
6.  
a) Shigjetë nga Toka drejt Diellit [1]; shigjetë nga Dielli drejt Tokës [1]; të dyja shigjetat të jenë afërsisht të së njëjtës 

përmasë [1].           [Gjithsej 3 pikë] 
b) Toka po lëviz përmes hapësirës [1]. Për shkak të gravitetit ajo tërhiqet drejt Diellit [1]. Kjo bën që Toka të 

ndryshojë drejtim [1] dhe të ndjekë një orbitë rrethore përqark Diellit [1].   [Gjithsej 4 pikë]
c) po [1]; ndërsa lëviz në orbitë rreth Tokës [1], si Toka ashtu dhe Hëna lëvizin së bashku në orbitë rreth Diellit 

[1].             [Gjithsej 3 pikë]
7.  
a) Sepse nuk është mjaftueshëm i madh për t’u quajtur planet.     [1]
b) Masa e Jupiterit / largësia e tij nga Jupiteri.       [1]
8.  
a) Tre shembuj të ndryshëm mbi mënyrën sesi jeta mund të bëhet më e lehtë [1]: për shembull, më e lehtë për t’u 

ngjitur nëpër shkallë; mund të kërcenit më shumë; objektet me masë të madhe mund të transportoheshin më 
lehtë; mund ta godisnit më larg një top.        [Gjithsej 3 pikë]

b) Për shkak të fushës më të ulët gravitacionale [1] muskujve nuk do t’u duhej të bënin përpjekje të madhe [1] dhe 
kështu, zhvillimi i muskujve do të ishte konsiderueshëm më i vogël. [1]   [Gjithsej 3 pikë]

9. Energjia e Diellit buron nga fuzioni bërthamor [1] jo nga ndonjë proces djegieje [1], pasi nuk ka oksigjen [1]. 
            [Gjithsej 3 pikë]

10. Duhet parë tabela e informacionit dhe duhet vlerësuar temperatura, gjatësia e ditës dhe largësia nga Dielli. 
Planeti xhuxh duhet të ketë temperturë më të ulët dhe orbitë më të gjatë sesa e Plutonit.    
           [Gjithsej 5 pikë]

11.  a) hëna dhe sateliti [1]
 b) Dielli [1]
 c) galaktikë [1]
 d) asteroid [1]
 e) planet [1]
12. Orbitat e planetëve në një plan, kometat presin në mes orbitat e planetëve. Një planet ka orbitë lehtësisht 

eliptike; një kometë ka orbitë shumë eliptike. Një kometë del në hapësirë dhe i afrohet Diellit. 
             [Gjithsej 4 pikë]
13. Shumë meteorë digjen përpara se të godasin Tokën [1], por nuk ka erë në Hënë që ta mundësojë këtë proces 

[1]. Krateret në tokë do të zhduken nga faktorët meteorologjikë dhe erozioni [1], por kjo nuk ndodh në Hënë [1]. 
             [Gjithsej 4 pikë]

14.  
a) 24 orë        [1]
b) Satelitët gjeostacionarë qëndrojnë mbi të njëjtin vend mbi Tokë [1], çka do të thotë se ata mund të përdoren 

për të transmetuar filma televizivë.      [1]   [Gjithsej 2 pikë]
15. Temperatura e Mërkurit gjatë ditës është shumë e lartë [1], por është shumë e ulët në anën e planetit që nuk 

ndodhet përballë Diellit [1].          [Gjithsej 2 pikë]
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Përdorime nga “Fletorja e punës”
Rubrika “Si veprohet në shkencë?” (SVSH): Satelitët

Njerëzit i kanë studiuar hapësirën, planetët, hënat dhe yjet prej shumë shekujsh. Por vetëm kohët e fundit kemi 
arritur të ndërtojmë teknologjinë për të dërguar në hapësirë sonda, satelitë dhe anije hapësinore. Shpikja e këtyre 
teknologjive ka shpalosur para nesh mundësi të reja.

Për eksplorimin e hapësirës janë përdorur një shumëllojshmëri instrumentesh hapësinore. Disa prej sondave, 
satelitëve dhe anijeve hapësinore kanë qenë të pajisura me ekuipazh, ndërsa të tjera kanë funksionuar pa ekuipazh. 
Këto të fundit kontrolloheshin nga kompjuterë në hapësirë ose në Tokë. Si anijet hapësinore pa ekuipazh, ashtu 
dhe ato të pajisura me ekuipazh kanë përparësitë dhe mangësitë e tyre, në varësi të largësisë që duhet të përshkojë 
anija, të destinacionit të saj dhe detyrës që i është ngarkuar të kryejë.

Pyetje
Ju është kërkuar të hartoni një prezantim për një ekspozitë mbi eksplorimin e hapësirës në bibliotekën lokale. 

Prezantimi juaj mund të jetë në format posteri ose në formatin elektronik Poëer Point. Prezantimin duhet ta 
përgatisni duke ndjekur mënyrën e mëposhtme: 

a) Informohuni mbi misionet hapësinore me dhe pa ekuipazh. Prej informacioneve që do të grumbulloni gjatë 
kërkimit tuaj, zgjidhni një mision me ekuipazh dhe një mision pa ekuipazh për kërkime të mëtejshme.  
            [Gjithsej 2 pikë]

b) Për secilin prej shembujve të zgjedhur, përfshini detajet e mëposhtme: kostoja, distanca e udhëtimit, aksidentet 
dhe riparimet, koha në hapësirë, kthimi në Tokë dhe grumbullimi i të dhënave.  [Gjithsej 6 pikë]

c) Për shembullin me ekuipazh të zgjedhur, zbuloni se si u mbështet jeta gjatë misionit.   [1 pikë]
             [Gjithsej 9 pikë]
Mund të fitoni pikë edhe për cilësinë e prezantimit ose posterit tuaj.

Përgjigje 
a) Përzgjidhni dhe emërtoni një mision hapësinor me ekuipazh dhe një pa ekuipazh.  [2]
b) 1 pikë e saktë për përfshirjen e secilit prej këtyre elementëve: vlera/kostoja, distanca e përshkuar, aksidentet 

dhe riparimet, koha e kaluar në hapësirë, kthimi në Tokë dhe grumbullimi i të dhënave. [Gjithsej 6 pikë]
c) Skicë e mënyrës sesi mbështetej jeta në misionin me ekuipazh.     [1]
 Pikë për cilësinë e posterit ose prezantimit. [1]
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Përdorime nga “Fletorja e punës”
Rubrika “Si veprohet në shkencë?” (SVSH): Pyetje

1. Tabela tregon kohën që u duhet planetëve për të plotësuar një rrotullim të plotë në orbitë rreth Diellit.

Planeti Koha e një rrotullimi të plotë rreth Diellit
(ditë/vite tokësore)

Mërkuri 88 ditë

Venusi 225 ditë

Toka 365.25 ditë

Marsi 687 ditë

Jupiteri 11.9 vjet

Saturni 29.7 vjet

Urani 84 vjet 

Neptuni 248 vjet

 
a) Çfarë përfundimesh mund të nxirrni nga marrëdhënia midis distancës nga Dielli të një planeti dhe kohës së 

një rrotullimi të plotë të tij në orbitë?          [1 pikë]
b) Shpjegoni përfundimin tuaj. Në përgjigjen tuaj përdorni fjalët gravitet dhe distancë.       [2 pikë]
            [Gjithsej 3 pikë]
2. Tabela tregon gravitetin në sipërfaqe, në raport me Tokën, si dhe masën relative të planetëve.

Planeti Graviteti në sipërfaqe në raport me Tokën Masa relative

Mërkuri 0.38 0.06

Venusi 0.90 0.82

Toka 1 1

Marsi 0.38 0.11

Jupiteri 2.5 318

Saturni 0.9 95

Urani 0.9 14.5

Neptuni 1.1 17.1

a) Përdorini këto të dhëna për të ndërtuar një grafik që të tregojë lidhjen mes gravitetit në sipërfaqe dhe masës 
relative të planetëve.           [4 pikë]

b) Përdoreni grafikun që ndërtuat për të arritur në një përfundim mbi lidhjen mes gravitetit dhe masës relative. 
             [2 pikë] 
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c) Në cilin planet do të peshonit më shumë?       [1 pikë]
d) Në cilin planet do të peshonit më pak?       [1 pikë]
            [Gjithsej 8 pikë]
Përgjigje
1.  
a) Përveç Uranit, sa më larg Diellit, aq më e madhe koha që i duhet një planeti për të kryer një orbitë të plotë 

rreth Diellit.             [1]
b) Sa më larg Diellit të jetë planeti, aq më e madhe distanca që duhet të mbulojë në orbitë [1]. Sa më larg të jetë 

planeti prej Diellit, aq më e vogël forca e gravitetit, që ushtrohet mbi planet nga Dielli, prandaj duhet më shumë 
kohë për të plotësuar orbitën.[1]         [Gjithsej 2 pikë]

2.  a) aksi-x është emërtuar saktësisht [1]; aksi-y është emërtuar saktësisht [1]; pikët e ndara saktësisht [1]; 
grafiku i titulluar [1] [Gjithsej 4 pikë]

b) Sa më e madhe masa relative, aq më i madh graviteti në sipërfaqe, në raport me Tokën. [Gjithsej 2 pikë]
c) Jupiteri [1]
d) Mërkuri dhe/ose Marsi [1]
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Përdorime nga “Fletorja e punës”
Përparimi. Sa ka përparuar nxënësi?

Emri, mbiemri _________________________________ Data___________Klasa____

Vendosni √ në kutinë e përshtatshme për ju. Ose përdorni ngjyrat e dritave të trafikut për të treguar se sa besim 
keni për secilën prej pyetjeve të mëposhtme (e kuqe = nuk e di; portokalli = nuk jam shumë i/e bindur për këtë; e 
gjelbër = jam shumë i/e sigurt që e di).

Nr. Në fund të kapitullit Mund ta bëj Kam nevojë të punoj më shumë 
për këtë

1 Përkufizoni: Rruga e Qumështit, Gjithësia, sistemi 
diellor, planet xhuxh, kometë, asteroid.

2 Përshkruani se si tërheqja gravitacionale midis dy 
objekteve varet nga masat e objekteve.

3 Përdorni një model për të shpjeguar gjatësinë e 
ditës dhe të natës në pika të ndryshme të Tokës.

4 Përshkruani se si graviteti vepron midis masave.

5 Shpjegoni, bazuar në baraspeshën e forcave, përse 
planetët qëndrojnë në orbitë rrotull Diellit.

6 Emërtoni dhe përshkruani dy tipat e orbitave që 
mund të kenë satelitët.

7 Shpjegoni marrëdhënien midis peshës dhe 
gravitetit.

8 Shpjegoni pse lloje të ndryshme satelitësh 
vendosen në orbita të ndryshme.

9 Përdorni një model për të shpjeguar pse Hëna i 
tregon Tokës gjithmonë të njëjtën faqe. 

10 Përmendni përdorimet bazë të satelitëve dhe çfarë 
të dhënash mund të mblidhni prej tyre.

11 Shpjegoni pse shkëlqimi i yjeve në qiell është i 
ndryshëm.

12 Shpjegoni pse ndodhin fazat e Hënës.

13 Shpjegoni dallimin midis një eklipsi diellor dhe një 
eklipsi hënor.

14 Shpjegoni pse tërheqja gravitacionale ndryshon në 
Hënë prej asaj në Tokë.

15 Përdorni një model për të shpjeguar pse kemi stinë.

16 Përshkruani një prej ideve të hershme mbi sistemin 
diellor.

17 Përshkruani se si idetë rreth sistemit diellor kanë 
ndryshuar, për të na sjellë drejt idesë së sotme për 
të.

18 Përshkruani marrëdhënien mes gravitetit dhe 
lëvizjes së anijeve hapësinore.
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19 Shpjegoni marrëdhënien mes kuptimit tonë për 
hapësirën dhe zhvillimit të shkencës dhe 
teknologjisë.

20 Shpjegoni me shembuj nevojën për anije 
hapësinore me dhe pa ekuipazh në kërkimet 
hapësinore.

21 Shpjegoni nga ana sasiore dallimet mes gravitetit 
në planetë dhe hëna të ndryshme.

22 Përshkruani etapat nëpër të cilat kalojnë yjet si 
Dielli, gjatë ciklit të jetës së tyre.
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